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Abstrakt 

 

PERNESCHOVÁ, Kristína: Ekonomický vývoj Singapuru po globálnej hospodárskej kríze.- 

Ekonomická univerzita v Bratislave. Fakulta medzinárodných vzťahov; Katedra 

medzinárodných ekonomických vzťahov a hospodárskej diplomacie. – Vedúci záverečnej 

práce: doc. Ing. Tomáš Dudáš, PhD.. – Bratislava : FMV EU, 2017. 68 s.  

Cieľom diplomovej práce je zhodnotiť ekonomický vývoj Singapuru po globálnej 

hospodárskej kríze. Práca je rozložená do piatich kapitol a niekoľkých podkapitol. 

Diplomová práca je doplnená o trinásť grafov a jednu tabuľku. V prvej kapitole sa venujeme 

modelom ázijského hospodárskeho rozvoja, konkrétne modelu rozvoja ázijských tigrov 

a modelu lietajúcich husí. Singapur patrí medzi jednu zo štyroch krajín označovaných pod 

pojmom ázijské tigre. Druhá kapitola je venovaná cieľom, metodike a štruktúre diplomovej 

práce. Nasledujúca kapitola sa venujeme rozboru ekonomiky Singapuru, je doplnená o grafy 

komoditnej a teritoriálnej štruktúry dovozu a vývozu. V štvrtej kapitole charakterizujeme 

globálnu hospodársku krízu v Singapure. Pomocou grafov úrokovej miery, vládneho dlhu 

a miery nezamestnanosti sa snažíme analyzovať dopady krízy na ekonomicky vývoj. 

Posledná kapitola je venovaná charakteristike vybraného sektoru ekonomiky, ktorým je 

sektor služieb. Zamerali sme sa predovšetkým na oblasť logistiky a finančníctva, ktoré sú 

najdôležitejšie pre tento sektor. V práci je využitá metóda analýzy, štatistického zisťovania, 

porovnávania a opisu. Výsledok sme dostali pomocou porovnania kvantitatívnych údajov. 

 

Kľúčové slová: globálna hospodárska kríza, Singapur, ekonomika, zahraničný obchod, 

ázijské tigre, hospodársky rozvoj  



 

 

Abstract 

 

PERNESCHOVÁ, Kristína: Ekonomický vývoj Singapuru po globálnej hospodárskej kríze.- 

Ekonomická univerzita v Bratislave. Fakulta medzinárodných vzťahov; Katedra 

medzinárodných ekonomických vzťahov a hospodárskej diplomacie. – Vedúci záverečnej 

práce: doc. Ing. Tomáš Dudáš, PhD.. – Bratislava : FMV EU, 2017. 68 s. 

The goal of this thesis is to evaluate the economic development of Singapore after the global 

economic crisis. The work is divided into five chapters and several subheads. The thesis is 

completed by the thirteenth charts and one table. In the first chapter, we look at the model 

of Asian economic development, specifically the development model the Asian Tigers and 

the Model of Flying Geese. Singapore is one of the four countries referred to by the term 

Asian tigers. The second chapter is devoted to the objectives, methodology and the structure 

of the thesis. The next chapter will devote an analysis of the economy Singapore and it is 

supplemented by graphs of commodity and territorial structure of imports exports. In the 

fourth chapter, we characterize the global economic crisis in Singapore. Using graphs of 

interest rates, government debt and the unemployment rate are trying to analyze the impact 

of the crisis on economic development. The last chapter is devoted to the characteristics of 

the selected sector of the economy, which is the service sector. We focused primarily on the 

logistics and finance that are the most important for the sector. The paper used a method of 

analysis, statistical surveys, comparison and decription. The result we got by comparing 

quantitative data. 

 

Keywords: the global economic crisis, Singapore, economy, foreign trade, Asian Tigers, 

economic development  
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Úvod 

 

Singapur je moderná ostrovná krajina v juhovýchodnej Ázii. V minulosti bola takmer 

neustále pod nadvládou niektorých krajín, medzi ktoré patrila napr. Veľká Británia, 

Japonsko alebo Malajzia. V 1965 nadobudla nezávislosť a začala sa veľmi rýchlo formovať 

a postupom času získala uznanie ako jeden zo štyroch ázijských tigrov. Ázijské tigre sa 

vyznačovali rýchlym tempom rastu a dnes patria k svetovým odborníkom v informačných 

technológiách a vo finančníctve. Singapur patrí momentálne medzi najbohatšie krajiny sveta 

s vysokou životnou úrovňou obyvateľstva.  

Téma diplomovej práce je menej aktuálna, ale vzhľadom na to, že dôsledky krízy sme 

pociťovali ešte nedávno téma nie je úplne neaktuálna. Globálna hospodárska kríza sa 

prejavila najmä v Európe a Spojených štátoch amerických. Singapur bol jednou z krajín, 

ktoré krízou neboli natoľko ovplyvnené, preto je zaujímavé skúmať, kde sa kríza prejavila, 

ktoré sektory ovplyvnila najviac a či bol zaznamenaný výrazný prepad v niektorom 

ekonomickom meradle. 

V súčasnosti je svetovým obchodným a finančným centrom. Jeho výhodná poloha 

z neho robí významné logistické centrum so sídlom mnohých prepravných spoločností. 

Vďaka svojej polohe má najvyťaženejšie prístavy a vyznačuje sa veľmi dobrou 

infraštruktúrou. Singapur sa pravidelne umiestňuje na popredných pozíciách v mnohých 

svetových rebríčkoch hodnotiacich stav ekonomiky alebo životnú úroveň obyvateľstva, 

napr. Doing Business, Global Compatitiveness Index alebo  Global Innovation Index. 

Singapur je členom viacerých integračných zoskupení a medzinárodných organizácií, napr. 

Ázijsko - pacifická hospodárska spolupráca, Asociácia národov juhovýchodnej Ázie, 

Skupina G20, Svetová banka, Medzinárodný menový fond, Organizácia spojených národov 

alebo ako bývala britská kolónia je členom Commonwealth. 

V diplomovej práci sa venujeme globálnej hospodárskej kríze a skúmame, akým 

spôsobom bola ovplyvnená ekonomika Singapuru. Diplomová práca je rozdelená do piatich 

kapitol a niekoľkých podkapitol. V prvej kapitole sa opisujeme modely ázijského rozvoja, 

konkrétne model ázijských tigrov a model lietajúcich husí. V nasledujúcej kapitole sa 

venujeme cieľom, metodike a štruktúre diplomovej práce. Ekonomickú situáciu Singapuru 

rozoberáme v tretej kapitole, hlbšie sa venujeme charakteristike ekonomiky. Kapitola je 

doplnená o niekoľko grafov, ktoré nám zobrazujú zahraničný obchod krajiny, prílev a odlev 
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priamych zahraničných investícií alebo najvýznamnejších obchodných partnerov. V tretej 

kapitole konštatujeme aj postavenie Singapuru vo vybraných organizáciách a hodnoteniu 

Singapuru vo svetových rebríčkoch hodnotiacich kvalitu životnej úrovne a ekonomický 

rozvoj. V štvrtej kapitole sa venujeme samotnej kríze v Singapure, jej prejavom 

a opatreniam proti nej. V kapitole je zobrazených niekoľko grafov, ktoré znázorňujú vládny 

dlh alebo mieru nezamestnanosti od krízového obdobia po súčasnosť. Posledná kapitola 

rozoberá konkrétny jeden sektor ekonomiky a to služby. Zamerali sme sa hlavne na dva 

najvýznamnejšie odvetvia, ktoré dominujú v tomto sektore, finančníctvo a transport. 

Finančníctvo je dôležité z historického hľadiska, kedy už aj v minulosti bola významná 

singapurská burza s cennými papiermi. Transport a celkovo preprava sú dôležité 

v ekonomike najmä kvôli polohe. V Singapure sídli množstvo logistických firiem známych 

po celom svete. 
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1 Model ázijského hospodárskeho rozvoja 

 

V prvej kapitole si priblížime ako sa zo zaostalých ekonomík stali priemyselne 

rozvinuté ekonomiky. Svet bol pred 25 rokmi diametrálne odlišný a bolo len otázkou času, 

kedy aj komunistické krajiny ako Čína podľahnú trendu liberálnej demokracie, voľného 

obchodu a kapitalizmu. Veľká väčšina vyspelých krajín majú v súčasnosti trhové ekonomiky 

s demokratickým charakterom politického systému. Väčšina neoliberálne orientovaných 

ekonómov, vrátane Svetovej banky a Medzinárodného menového fondu sa zhodujú, že 

demokratický politický systém a trhové hospodárstvo sú nevyhnutnou podmienkou 

hospodárskeho rozvoja a rastu1. Zásadne odlišný prístup majú ale krajiny juhovýchodnej 

Ázie, Stredného východu a africké krajiny. Po kríze v roku 2008 však tieto krajiny začali 

o demokracii pochybovať. Dokonca aj nedávne demokratické experimenty v krajinách ako 

je Egypt alebo Irak nepriniesli pozitívne výsledky. Mnohí analytici sa domnievajú, že 

demokracia v krajinách vrcholila do roku 2005 a odvtedy klesá. Na druhej strany, vodcovia 

mnohých rozvíjajúcich sa krajín sú viac naklonení Pekinskému konsenzu ako meradlu 

ekonomického rozvoja. Tento koncept je charakteristický tým, že zlučuje štátny 

kapitalizmus a nedemokratický politický systém. Veľký ekonomický úspech Číny za 

posledných 30 rokov sa však nedá poprieť. Nie je to však len Čína, ktorá dosiahla 

v posledných rokoch veľký ekonomický pokrok. Celá oblasť východnej Ázie (Japonsko, 

Južná Kórea a Taiwan) opisuje ekonomický model rozvoja s odlišnými politickými cieľmi 

a odlišnými inštitucionálnymi požiadavkami v každej fáze. V skutočnosti, v rozpore 

s názormi ekonómov, ktorí sú zástancami voľného trhu, východoázijský model naznačuje, 

že najmä v počiatkoch vývoja, vlády musia niekedy uvážlivo zasiahnuť skôr ako jednoducho 

liberalizovať svoje ekonomiky okamžite. 

Hlavnou výzvou pre krajiny s nízkymi príjmami v agrárnej ekonomike je, ako sa vyhnúť 

štrukturálnej chudobe. Použitie východoázijského modelu ako jedného z potenciálnych 

rozvojových stratégií, je prvým krokom k realizácií redistribučných programov založených 

na podpore domácnosti  a podpore ďalších iniciatív na zvyšovanie produktivity ako je 

zvýšenie miery zavlažovania a používania hnojív. Výsledný prebytok môže byť použitý na 

                                                 
1 JOHN JULLENS. Lessons from the East Asian Dvelopment Model [online]. [cit. 19.03.2017]. Dostupné na 

internete: http://www.strategy-business.com/blog/Lessons-from-the-East-Asian-Development-

Model?gko=986ef. 
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dotovanie presunu zdrojov do produktívnejších výrobných odvetví, ktoré sú lacné, 

jednoduché a pracovne náročné a zamerané na exportné trhy. 

Keď sa zásoba prebytku pracovnej sily v poľnohospodárstve nakoniec vyčerpá, náklady 

porastú a vláda musí prehodnotiť svoje postoje, aby pomohli domácim podnikom uľahčiť 

prenos technológií a know – how z rozvinutých trhov. Veľmi dôležité v tejto fáze je ochrana 

vznikajúcich tuzemských firiem pred nadnárodnými spoločnosťami. A to najmä v oblasti 

cenných papierov a v náročných priemyselných odvetviach. Zároveň je dôležitá podpora 

domácej súťaže a podpora exportu. Riskantná je deregulácia finančného sektora, pretože, 

kým sa bude kapitál prelievať do krátkodobých investícií, čo zvyšuje pravdepodobnosť 

vzniku bankovej krízy a možnosť úniku kapitálu.   

Demokracia nie je nevyhnutnou výhodou dlhého vývojového procesu. Demokracia 

prináša so sebou aj vo vyspelých krajinách určitý chaos a nerozhodnosť2. Je to obzvlášť 

akútne v rozvíjajúcich sa krajinách, kde je populácia menej vzdelaná a tým pádom 

náchylnejšia k manipulácii. Čínsky predstavitelia sú presvedčení, že politická liberalizácia 

sa môže uskutočniť až po dosiahnutom určitom hospodárskom pokroku. Na rozdiel od 

demokratickej Indie, Číne uškodil politický systém, ktorý v nej vládne a to tým, že bolo 

oveľa ťažšie investovať do dlhodobého ekonomického rozvoja. V dôsledku toho vláda 

nebola schopná zabezpečiť základne potreby občanov ako napr. spevnenie ciest, spoľahlivú 

dodávku elektriky a dostatok pitnej vody pre obyvateľov.  

Postupom času však hospodársky vývoj môže viesť k lepšej informovanosti 

obyvateľstva, ktorí na oplátku požadujú účasť na rozhodovacích procesoch politického 

systému. Táto situácia nastala v Južnej Kórei, kde momentálne vládne demokraticky zvolená 

vláda. Vlády východnej Ázie sa snažia reformovať ekonomický model krajín a stať sa 

demokratickejšími.  

Východoázijský model rastu, niekedy známy ako štátom podporovaný kapitalizmus, je 

ekonomický systém, kedy vláda investuje v niektorých odvetviach hospodárstva s cieľom 

stimulovať rast nových odvetví v súkromnom sektore. To všeobecne odkazuje na model 

rozvoja, ktorý sledujeme  vo východoázijských ekonomikách, ako je Singapur, Japonsko, 

Taiwan či Južná Kórea. Kľúčové aspekty modelu juhovýchodnej Ázie zahŕňajú štátnu 

                                                 
2 JOHN JULLENS. Lessons from the East Asian Dvelopment Model [online]. [cit. 19.03.2017]. Dostupné na 

internete: http://www.strategy-business.com/blog/Lessons-from-the-East-Asian-Development-

Model?gko=986ef. 
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kontrolu financií, priamu podporu štátnych podnikov v strategických odvetviach národného 

hospodárstva, vysokú závislosť na exporte a vysokú mieru úspor.  

Tento ekonomický systém sa líši od centrálne plánovanej ekonomiky, kde by štát 

investoval svoje vlastné zdroje na vytvorenie potrebných odvetví, ktoré by samy o sebe 

patrili štátu a boli ním riadené. Na východoázijský model kapitalizmu sa vzťahuje vysoká 

miera úspor a investícií, takisto ako vysoké vzdelávacie štandardy a exportne orientovane 

politiky. 

 

1.1 Východoázijský model hospodárskeho rozvoja 

Od roku 1960 sa Ázia stala najrýchlejšie rastúcim kontinentom na svete. Tento rast sa 

nerozvíjal rovnomerne vo všetkých regiónoch3. V zásade všetci sa zhodnú na tom, že krajiny 

východnej Ázie rástli najrýchlejšie. Jednotlivé krajiny sa zamerali na vývoz spotrebného 

tovaru, ktorým sa im podarilo docieliť tzv. hospodársky zázrak. Využili hlavne dva výrobné 

faktory a to prácu a kapitál. Práca sa využívala vo veľkej miere pri tovaroch a službách 

náročných na pracovný kapitál a finančný kapitál sa využíval pri výrobe tovarov a služieb 

náročných na kapitál. V zásade existujú dva typy vývozu: vývoz priemyselného tovaru 

a vývoz surovín. Výrobky priemyselného charakteru sú najčastejšie používané 

v ekonomickej stratégii, ktorá je zameraná na export. Tieto odvetvia častokrát konkurujú 

odvetviam v priemyselne vyspelých štátoch, ktoré majú často lepšie technológie, lepšie 

vzdelanú pracovnú silu a viac kapitálu určeného na investovanie. Preto musí byť táto 

stratégia dobre premyslená a plánovaná. Krajina musí vykazovať určitú hodnotu exportu, 

aby mohla konkurovať výrobkom z priemyselne vyspelých krajín. Vývoz surovín je ďalšou 

možnosťou exportu. Táto možnosť je však riskantnejšia v porovnaní s vývozom 

priemyselného tovaru. V prípade, že výmenné relácie sú nepriaznivé, musia krajiny zvýšiť 

vývoz danej suroviny, aby mohli importovať rovnaké množstvo iných komodít, tento spôsob 

obchodu je však veľmi zložitý a náročný.  

Kritici tvrdia, že tento model rastu má obmedzený úspech a ak by ekonomika zažívala 

pokles, ceny exportu rastú pomalšie ako ceny importu. Tento predpoklad platí u mnohých 

ekonomík, ktoré využívajú metódu komparatívne výhody primárnych komodít, pretože majú 

dlhodobý trend klesajúcich cien. Ďalším problémom tohto modelu môže byť aj to, že vláda 

                                                 
3 MICHAEL SAREL. Growth in East Asia – What We Can and What Cannot Infer . [online]. [cit. 23.03.2017]. 

Dostupné na internete: https://www.imf.org/external/pubs/ft/issues1/. 
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dokáže financovať len určitú časť z celkového množstva financií potrebných na investovanie 

do exportného odvetvia. V mnohých najmenej rozvinutých krajinách je nevyhnutné, aby 

nadnárodné korporácie poskytovali priame zahraničné investície, znalosti, zručnosti 

prípadne školenia potrebné k rozvoju daného priemyselného sektora, ktorý tieto vedomosti 

môže využiť v budúcnosti ako komparatívnu výhodu. Vlády ázijských krajinách však vedia 

veľmi dobre identifikovať zdroje komparatívnych výhod a následne ich aj využiť v prospech 

daného štátu. Tento model je využiteľný pre stratégie rozvojových krajín a využili ho aj 

ázijské tigre.  

Takzvané štyri ázijské tigre – Hongkong, Singapur, Južná Kórea a Taiwan – sa stali 

dokonalým príkladom vzostupu a ekonomického rastu v Ázii. Tieto krajiny sú odlišné od 

seba ale aj od zvyšku Ázie4. Prevládala v nich silná štátna centralizácia a neustála kontrola. 

Tigre poskytovali iný spôsob myslenia a smerovania ekonomiky krajín v celej Ázii, krajiny 

ovplyvnené týmto spôsobom myslenia boli Čína a do určitej miery aj India. Ázijský model 

rozvoja nie je tisícročia starý ale objavil sa až v posledných dvoch – troch desaťročiach. Je 

závislý na politike a opatreniach zo strany vlády, korporácií a ďalších inštitúcií. Na dlhodobý 

ekonomický vývoj bolo treba určiť nové priority  na základe pevných a nemenných 

ideológií. Hospodársky vzostup v Ázii prešiel radom výziev a zmien, najmä v rokoch 1997 

– 1998. Proces transformácie bol riadený nielen ekonomickými potrebami v dôsledku 

celosvetovej finančnej krízy ale aj sociálnymi a politickými faktormi, ktoré vyplývali z rastu 

regiónu. Je nutné rozlíšiť model západného rozvoja a od modelu východoázijského rozvoja. 

Tento vývoj bol stále viac spochybňovaný v dôsledku globálnej finančnej krízy. 

Pred rokom 1997, kedy vypukla v Ázii kríza dôsledkom devalvácie thajského bahtu 

bola novoindustrializovaná Ázia vnímaná ako vzor pre ostatné rozvojové krajiny. Pri 

bližšom skúmaní bolo zistené, že tieto krajiny majú rovnako veľa podobností ako rozdielov. 

Svetová banka označila tieto krajiny ako model neoliberálneho vývoja. Mnoho 

priemyselných odvetví v Ázii bolo podporovaných vládnymi intervenciami, verejným 

vlastníctvom priemyselného odvetvia a vysokej úrovne tarifných a netarifných prekážok, 

patentov, porušovaním autorských práv, ktoré boli v rozpore s predpismi Medzinárodného 

menového fondu a Svetovej banky. Tento model ekonomického rastu predstavuje 

kombináciu silnej vlády s trhovými prvkami a nabáda k akumulácii kapitálu a investícií 

                                                 
4 SIMON S. C. TAY. The Asian Model of Development: From Crises to Transformatio. s.4 [online]. [cit. 

19.03.2017]. Dostupné na internete: http://www.developmentideas.info/website/wp-

content/uploads/Ch37_AsianModelofDevelopment_SimonTay_2013.pdf. 
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prostredníctvom štátom riadených intervencií, napr. prerozdelenie pôdy, stabilizácia 

menových a úrokových sadzieb. Štát podporuje vývoz pomocou poskytnutia podpory 

a pomoci domácemu priemyslu pomocou podpory obstarania technológií. Medzi faktory, 

ktoré ovplyvnili hospodársky rast juhovýchodnej Ázie patrí predovšetkým ich geografická 

poloha a dokonalá kontrola na obchodom. Financovanie pomocou vládnych výdavkov bolo 

oveľa prijateľnejšie riešenie než okamžitá liberalizácia obchodu. Ázijská finančná kríza, 

ktorá bola v roku 1997 a 1998 prispela k pochybnostiam, či bude mať štátom riadený vývoj 

pozitívny dopad na ekonomiku, vzhľadom na to, že v Thajsku začala finančná kríza práve 

štátom riadeným výmenným kurzom. Neoliberálny model ekonomiky zvíťazil a ostatné 

krajiny Ázie boli nútené prijať odporúčania Medzinárodného menového fondu a takisto aj 

nové hospodárske reformy. V rokoch po kríze sa Ázii podarilo zotaviť z hospodárskeho 

útlmu a ich rast bol konštantný, dokonca predbehol aj ekonomický rast niektorých 

západných krajín. Pred krízou v roku 1997 bol ázijský ekonomický model rastu 

prirovnávaný aj k modelu lietajúcich husí5.   

Exportne orientované novoindustrializované krajiny, nazývané aj exportom ťahané 

krajiny, sú krajiny, ktorých cieľom je urýchliť proces industrializácie pomocou exportu tých 

tovarov v ktorých má daná krajina komparatívnu výhodu. Tento model umožňuje otvorenie 

domácich trhov zahraničnej konkurencii výmenou za prístup na trhy iných krajín. Táto 

skutočnosť však nemusí byť pravda na všetkých domácich trhoch, pretože vlády môžu byť 

zamerané na ochranu nových priemyselných odvetví, ktoré rastú a sú schopné využiť 

v budúcnosti svoju komparatívnu výhodu. Znížené colné bariéry, plávajúci menový kurz, 

devalvácia národnej meny či vládna podpora sú často využívané s cieľom presadiť exportné 

odvetvie. Stratégia exportom ťahanej ekonomiky je. Odvetvia produkujúce taký druh 

tovarov a služieb, ktoré sú určené na vývoz ľahšie získajú vládne dotácie a lepší prístup na 

miestne trhy.  

Existuje názor, podľa ktorého ázijské tigre ťažili z bytia na správnom mieste v správny 

čas – vojna sa skončila, kolonializmus sa blížil ku koncu a nastupovala globalizácia. Na 

druhej strane je však za hospodárskym zázrakom týchto krajín aj dobrý systém spravovania 

vlády. Každá krajina z ázijských tigrov sa vyznačuje silnou reguláciou krajiny a veľkou 

mierou protikorupčných opatrení, ktoré zabránili vzniku vysokého verejného dlhu 

                                                 
5 SIMON S.C. TAY. The Asian Model of Development: From Crises to Transformation. s. 14 [online]. [cit. 

19.03.2017]. Dostupné na internete: http://www.developmentideas.info/website/wp-

content/uploads/Ch37_AsianModelofDevelopment_SimonTay_2013.pdf. 
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a vybudovali veľké zásoby úspor a kapitálu. Vplyv globálnej krízy v roku 2009 preto pocítili 

podstate menej ako iné krajiny a dokázali pomerne rýchlo obnoviť rast hospodárstva. 

Významným faktorom, ktorý ovplyvnil tieto krajiny je aj prítomnosť Číny v regióne, ktorá 

tiež prešla významnou ekonomickou zmenou v 50. rokoch a podieľala sa na investíciách 

v jednotlivých ázijských tigroch. Singapur, Hongkong, Taiwan a Južná Kórea boli 

považované za zaostalé krajiny ale vďaka hospodárskemu zázraku som dobrým príkladom 

aj pre rozvinuté krajiny.  

Ázijské tigre nám ukazujú alternatívnu cestu vývoja ekonomiky, kde hlavnú  úlohu 

zohrala silná vláda, ktorá viedla ekonomiku vpred prostredníctvom rôznych fáz vývoja až 

kým nedosiahla industrializáciu na najvyššom stupni.   

 

1.1.1 Zrodenie ázijských tigrov 

V rokoch 1950 – 1960 začali ázijské krajiny ako Taiwan či Južná Kórea zameriavať 

svoje kľúčové výrobné odvetvia na vývoz, čo znamenalo, že export daných krajín sa zvýšil. 

Táto stratégia bola  považovaná za najlepšiu stratégiu na podporu rozvoja. Exportom ťahaný 

rast je dôležitý najmä z hľadiska dvoch dôvodov. Prvý je, že rast exportu môže vytvárať 

zisk, čo umožňuje krajinám mať vyrovnané verejné financie. Druhý dôvod je viac 

diskutabilný, dôvodom je zvýšený rast vývozu, čo môže byť impulzom pre vyššiu 

produktivitu, čím sa dostávame do začarovaného cyklu. 

V šesťdesiatych rokoch sa ekonomiky pomaly spamätávali po traumách druhej 

svetovej vojny a zároveň ázijské krajiny po bojoch v Kórejskej vojne6. Významné pokroky 

prispeli k rozvoju štyroch ázijských tigrov vďaka otváraniu hraníc po celom svete, čo tigre 

využili vo svoj prospech. Všetky štyri krajiny sa vyznačovali rozvinutou obchodnou 

ekonomikou, vysoko vzdelanou populáciou a kvalitnou infraštruktúrou, ktorá bola 

vybudovaná dôsledkom vplyvu kolónií. Vlády daných krajín využili túto príležitosť na 

investovanie do industrializácie, stavbu veľkých priemyselných zón, kde lákali zahraničných 

investorov aj na daňové úľavy. Čoskoro sa tieto krajiny stali predmetom veľkého dopytu 

zahraničných investorov a krajiny exportovali všetko od textilu, hračiek, cez plasty až po 

technológie.  Hongkong mal už v začiatkoch rozvoja prosperujúcu burzu cenných papierov 

a čoskoro presmeroval svoje zameranie z exportu výrobkov do finančných služieb. Singapur 

                                                 
6 KATHRYN GAW. The Story Behind the Four Asian tigers.  [online]. [cit. 19.03.2017]. Dostupné na 

internete: https://www.idealsvdr.com/blog/the-four-asian-tigers/. 
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ho čoskoro nasledoval a tieto dve krajiny, rozlohou pomerne malé, sú v súčasnosti 

považované za dve z najvplyvnejších finančných centier na svete. Medzitým sa na Taiwane 

a v Južnej Kórei rozmáhal technologický boom a tieto dve krajiny sú v súčasnosti centrom 

najväčších elektronický firiem a špičkových technológií. Tento vývoj bol taký rýchly, že ho 

poznáme aj pod menom Ázijský zázrak. Ázijské tigre boli veľmi silné a dokázali sa 

vysporiadať aj s ázijskou finančnou krízou, ktorá postihla Áziu v roku 1997. V súčasnosti sa 

tieto krajiny pravidelne objavujú na popredných priečkach rôznych rebríčkov a indexov, 

ktoré merajú prosperitu krajiny alebo stabilitu ekonomiky. 

Kríza, ktorá vznikla v roku 2008 v Spojených štátoch amerických, vyhrotila politické 

a sociálne napätie medzi Európou a Spojenými štátmi americkými. Zorganizovalo sa veľa 

protestov proti úspornými opatreniam, napriek tomu však Amerika a Európa bola viac 

ovplyvnená krízou ako Ázia, kde sa tempo rastu síce spomalilo ale ekonomiky rástli.  

Ázijské tigre sú charakteristické niekoľkými znakmi, ktoré patria medzi ich najväčšie 

benefity7: 

1. Dobre vyvinutá infraštruktúra – cesty, železnice, prístavy 

2. Vzdelaná pracovná sila s dostatočnými skúsenosťami 

3. Tradície v oblasti kultúry 

4. Dobrá geografická pozícia – špeciálne pre Singapur, ktorý sa nachádza medzi 

Indickým a Tichým oceánom, čo je ideálna pozícia pre obchodovanie 

5. Podpora zo strany vlády – poskytujú bankové úvery s nízkou úrokovou 

sadzbou 

6. Menej striktné zákony, ktoré sa týkajú daní, životného prostredia, pracovného 

prostredia než v domovských krajinách transnacionálnych korporácií 

 

 

 

 

                                                 
7 DEVELOPMENT AND GLOBALISATION. The Asian Tigers. [online]. [cit. 19.03.2017]. Dostupné na 

internete: http://developmentandglobalisation.weebly.com/the-asian-tigers.html. 
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1.1.2 Singapur 

Keď sa Singapur stal nezávislým od Malajzie v roku 1965, čelil vysokej miere 

nezamestnanosti a chudoby. Napriek tomu však je najdemokratickejších zo všetkých štyroch 

ázijských tigrov8. Časť populácie bola negramotná a vláda sa rozhodla založiť Ekonomickú 

vývojovú platformu v snahe prilákať zahraničných  investorov. Rovnako ako Hongkong aj 

Singapur profituje najmä z finančného sektora. Singapur je cieľom mnohých investorov 

najmä z hľadiska jeho vynikajúcej geografickej polohy a strategickej pozície najväčších 

prístavov sveta v juhovýchodnej Ázii. Prístavy sú veľmi strategicky umiestnené a spájajú 

námorné cesty z Európy do Austrálie a tiež cestu zo Severnej Ameriky do Južnej Ameriky. 

V súčasnosti je známy ako svetové finančnícke centrum a je prijímateľom obrovského 

objemu zahraničných investícií. Singapur ma najvyšší príjem HDP zo všetkých ázijských 

tigrov9. Singapur má vysoko vyvinuté trhové hospodárstvo s orientáciou na obchod a má 

jednu z najotvorenejších ekonomík sveta. Singapur možno v súčasnosti označiť za jeden 

z príkladov liberálneho trhového rozvoja. 

 

1.1.3 Hongkong 

Hospodárstvo v Hongkongu začalo napredovať už v päťdesiatych rokoch minulého 

storočia, čo bol základ pre rozvoj jedného z ázijských tigrov. V šesťdesiatych rokoch začal 

spracovateľský priemysel zamestnávať veľkú časť populácie. Stavebný a textilný priemysel 

sa stali dominantnými10. Lacná pracovná sila a veľmi výhodné daňové stimuly pritiahli 

veľké množstvo stredných až veľkých podnikov. Hongkong sa stal atraktívnym 

podnikateľským prostredím a v rokoch 1970 – 1980 začalo obdobie rozkvetu vrátane 

výstavby mrakodrapov, bytov, infraštruktúry, modernizácia školstva a zdravotníctva, ktoré 

boli financované prevažne z nových zdrojov príjmov a priamych zahraničných investícií. 

Silná regulácia, podpora vlády a veľmi nízky verejný dlh boli predpokladom pre ďalší rast. 

Ako silný štát vytvoril dlhodobý plán rozvoja, ktorý ho doviedol k vytvoreniu pokročilých 

technologických sektorov. Štát uskutočnil túto premenu prostredníctvo, niekoľkých 

politických nástrojov.  

                                                 
8 BRUNO MARSHALL SHIRLEY. The Asian Tigers from Independence to Industrialisation [online]. [cit. 

22.03.2017]. Dostupné na internete: http://www.e-ir.info/2014/10/16/the-asian-tigers-from-independence-to-

industrialisation/. 
9 DEVELOPMENT AND GLOBALISATION. The Asian Tigers. [online]. [cit. 19.03.2017]. Dostupné na 

internete: http://developmentandglobalisation.weebly.com/the-asian-tigers.html. 
10 Tamže 
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1.1.4 Južná Kórea 

Po Kórejskej vojne (1950 – 1953) medzi Severnou a Južnou Kóreou, nadobudla 

Južná Kórea autonómiu. Južná Kórea prešla tiež vývojom, kedy sa z poľnohospodársky 

zameranej krajiny stala krajina s modernými priemyselnými odvetviami ako sú elektronika, 

robotika alebo softvérové inžinierstvo. V 60.rokoch sa začal rozvoj ľahkého priemyslu 

a zároveň aj rast exportu sa zvyšoval11. Táto stratégia sa vyplatila a v súčasnosti je aj Južná 

Kórea považovaná za jednu s najvyspelejších ekonomík sveta. Napriek tomu, že má 

nedostatok nerastných surovín, dokázala prilákať dostatočné množstvo investorov na lacnú 

a flexibilnú pracovnú silu. Obdobie ekonomickej premeny Južnej Kórei môžeme 

charakterizovať štyrmi znakmi: obdobie nahrádzania dovozu industrializáciou, rozvoj 

ľahkého priemyslu a súčasné reinvestovanie a ochrana ťažkého priemyslu, rozvoj ťažkého 

priemyslu a rozvoj hi-tech priemyslu12.  Vláda si uvedomovala, že poľnohospodárstvo nie je 

ideálna cesta k rastu a snažila sa pritiahnuť viac transnacionálnych korporácií. Vláda 

investovala do vlastného výskumu a vývoju hi-tech tovaru. Po výrobkoch bol veľký  dopyt 

a to spôsobilo, že Južná Kórea je  na popredných priečkach vo výrobe a vývoji technológií.  

 

1.1.5 Taiwan 

Taiwan má podobný príbeh ako Južná Kórea. Blízkosť Číny umožnila Taiwanu 

prekvitať po boku svojho suseda. Napriek trochu komplikovaným vzťahom čínske investície 

pomohli vybudovať z Taiwanu mesto plné mrakodrapov, vysokorýchlostných vlakov, či 

vynikajúceho vzdelávacieho systému a zároveň spraviť z tohto ostrova centrum pre niektoré 

firmy, ako je napr. Foxconn. Taiwan nepredstavuje najbohatšieho tigra zo štvorice, ale 

napriek tomu aj on zaznamenal pozoruhodný rast. V začiatkoch svojho rozvoja sa stal 

cieľom mnohých nadnárodných korporácií. V šesťdesiatych rokoch sem spoločnosť Mattel 

presunula svoju továreň s cieľom znížiť svoje náklady predovšetkým na pracovnú silu. 

Presun tohto závodu bol jedným z prvých pohybov vo výrobných závodoch nadnárodných 

korporácií. Mnoho firiem profituje z predaja a výroby notebookov a iných elektronických 

výrobkov. Podobne ako ostatné ázijské tigre, aj Taiwan začal s postupným prechodom 

                                                 
11 BRUNO MARSHALL SHIRLEY. The Asian Tigers from Independence to Industrialisation [online]. [cit. 

22.03.2017]. Dostupné na internete: http://www.e-ir.info/2014/10/16/the-asian-tigers-from-independence-to-

industrialisation/. 
12 Tamže 
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svojho hospodárstva z primárneho sektora, cez ľahký priemysel až po ťažký priemysel 

a služby13. Postupom času sa aj z Taiwanu stala krajina profitujúca predovšetkým z high-

tech priemyslu a naďalej ťaží z globalizácie. 

 

1.2 Model lietajúcich husí 

Model lietajúcich husí predstavuje model pre medzinárodnú deľbu práce založenú na 

komparatívnych výhodách východnej Ázie. Model vysvetľuje ako majú ázijské krajiny 

dohnať západne, rozvinuté krajiny, v procese priemyselného rozvoja a stupňa 

industrializácie. Vedúca hus je Japonsko, ktoré je nasledované ostatnými husami, ktoré 

predstavujú štyroch ázijských tigrov – Južná Kórea, Taiwan, Singapur, Hongkong. Hlavnou 

hnacou silou tohto modelu je vodca, ktorý vedie ostatné krajiny. Čím bližšie k vedúcej husi 

sa nachádzame, tým väčší je odklon od pracovne náročných činností ku kapitálovo náročným 

činnostiam. Impulz pre rozvoj pochádza vždy od vedúcich krajín. Model lietajúcich husí je 

užitočný pri popise regionálnych výrobných postupov vo východnej Ázii predovšetkým 

v textilnom odvetví. Najpokročilejší ázijský národ je Japonsko, ktorý je nasledovaný Južnou 

Kóreou, Singapurom, Hongkongom a Taiwanom. Tieto štyri krajiny predstavujú druhý 

stupeň vývoja, pričom Japonsko predstavuje prvý. Krajiny druhého stupňa sa nachádzajú 

momentálne v automobilom priemysle a postupne prechádzajú na pokročilejšie metódy 

vývoja ako napr. výroba mikročipov.  

Táto teória sa zaoberá vysvetlením ako môže nerozvinutá krajina zaznamenať vysoký 

hospodársky rast. Rozvojová krajina začať produkovať výrobky, ktoré sú pracovne náročné. 

Tieto odvetvia sa sem presunuli z vyspelých štátov, kvôli lacnej pracovnej sile. Najskôr 

krajina vyrába pre svoj domáci trh a akonáhle sa odvetvie rozrastie začne exportovať do 

iných krajín. Zo začiatku vyrába produkty jednoduché a lacné, postupne však produkty 

zvyšujú svoju úroveň kvality. Tento postup sa opakuje dokola, znova a znova, čo vedie 

k rýchlemu procesu národného ekonomického rozvoja. Tieto odvetvia sú dotované štátom 

a staršie výrobné odvetvia strácajú svoju komparatívnu výhodu, niektoré sú nútené ukončiť 

svoju prevádzku kvôli chýbajúcej štátnej podpore. Mnohé z týchto odvetví sa neskôr 

presunulo do inej rozvojovej krajiny Ázie.  

                                                 
13 BRUNO MARSHALL SHIRLEY. The Asian Tigers from Independence to Industrialisation [online]. [cit. 

22.03.2017]. Dostupné na internete: http://www.e-ir.info/2014/10/16/the-asian-tigers-from-independence-to-

industrialisation/. 
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 Autorom pôvodnej teórie lietajúcich husí je profesor Akamatsu Kaname14. Model ma 

niekoľko podôb, ale jeho pôvodná teória hovorí o postupnom vývoju spracovateľského 

priemyslu v rozvojových krajinách. Podstatou je zhrnúť kľúčové poznatky, kedy menej 

vyspelá krajina vytvorí spoluprácu s vyspelou krajinou. Model sa usiluje o riešenie procesu 

dobiehania industrializácie v rozvoji otvorených ekonomík. Akamatsu predpokladá 

niekoľko fáz vývoja krajiny15. Prvá fáza predstavuje spustenie dovozu spotrebného tovaru. 

V druhom štádiu domáci priemysel zahajuje výrobu tovarov, ktoré boli predtým 

importované. V nasledujúcom štádiu začína domáci priemysel vyvážať vyrobený spotrebný 

tovar a export rastie. V poslednej fáze výrobné odvetvie spotrebného tovaru končí a vývoz 

spotrebného tovaru klesá ale zároveň stúpa export kapitálových statkov. Celý pôvodný 

model je založený na priemyselnom rozvoji Japonska. 

 Ľahký priemysel sa dokáže rýchlejšie rozvinúť ako ťažký priemysel vzhľadom na to, 

pri ťažkom priemysle sú používané zložitejšie výrobné postupy a mechanizmy. Treba však 

pochopiť, že krajiny menej vyspelé začínajú proces svojej industrializácie a hospodárskej 

obmeny pracovne náročnými oblasťami, kvôli veľmi lacnej pracovnej sile v ich domácej 

krajine. Neskôr sa začína rozvíjať priemysel menej náročný na pracovnú silu a viac náročný 

na kapitál.   

  

                                                 
14 KIYOSHI KOJIMA. The “ flying geese“model of Asian economic development [online]. [cit. 22.03.2017]. 

Dostupné na internete: 

http://citeseerx.ist.psu.edu/viewdoc/download?doi=10.1.1.467.243&rep=rep1&type=pdf. 
15 SATORU KUMAGAI. Journey Though the Secret History of the Flying Geese Model [online]. [cit. 

22.03.2017]. Dostupné na internete: 

http://www.ide.go.jp/Japanese/Publish/Download/Report/pdf/Ch2_Kumagai.pdf. 
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2 Ciele a metodika diplomovej práce 

   

2.1 Ciele diplomovej práce 

V diplomovej práci sme si ako primárny a hlavný cieľ určili zhodnotenie ekonomického 

vývoja Singapuru po globálnej hospodárskej kríze. Singapur nie je krajina, ktorá sa spomína 

v súvislosti s veľkými dopadmi globálnej hospodárskej krízy. Všeobecne krajiny   

juhovýchodnej Ázie, ktoré poznáme aj pod názvom ázijské tigre (Hongkong, Singapur, 

Taiwan, Južná Kórea) sa nevyznačovali veľkými dopadmi krízy.  

Aby sme tento hlavný cieľ dosiahli museli sme si určiť niekoľko čiastkových cieľov.  

Jedným z čiastkových cieľov bolo porozumenie modelu ázijského hospodárskeho rozvoja, 

kde sme sa sústredili na zrodenie štyroch ázijských tigrov a model lietajúcich husí 

vychádzajúci z konceptu rozvoja Japonska.  

Ako ďalší z čiastkových cieľov, sme museli zhodnotiť ekonomiku Singapuru. Zamerali 

sme sa politické pozadie krajiny, ekonomické ukazovatele, ako hodnota dovozu, hodnota 

vývozu alebo miera nezamestnanosti. Nasledujúci čiastkový cieľ bolo zhodnotenie dopadu 

globálnej hospodárskej krízy na Singapur. Venovali sme sa prejavom a vplyvom, 

podobnejšie sme sa venovali grafickému zobrazeniu úrokovej miery, výšky vládneho dlhu, 

priamych hraničných investíciám a vývoju miery nezamestnanosti v grafickom vyjadrení od 

začiatku prejavov krízy roku 2007 až do roku 2016. 

 

2.2 Metodika diplomovej práce 

Aj keď globálna hospodárska kríza prebehla už pred viacerými rokmi, vo svetovom 

hospodárstve jej následky možno stále pozorovať. Je veľmi zaujímavé skúmať ako sa krajina 

vyrovnávala s hospodárskou krízou. V diplomovej práci je zahrnutý aj súčasný stav 

ekonomiky, ktorý hodnotíme pomocou celkovej hodnoty exportu, celkovej hodnoty importu, 

prílevu a odlevu priamych zahraničných investícií a spomenieme aj najdôležitejších 

obchodných partnerov. Singapur je krajina orientovaná primárne na export, má veľký 

nedostatok nerastných surovín, ktoré kompenzuje v iných oblastiach. Umiestňuje sa na čele 

významných svetových rebríčkov a indexov. Dominuje najmä vo finančnom a bankovom 

sektore a v logistike, obe tieto oblasti patria pod sektor služieb, ktorý má v krajine výraznú 

dominanciu.  
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Teoretická časť práce sa venuje charakteristike a opisu údajov, ktoré sme získali 

pomocou analýzy a štatistického výskumu. V kapitole o ekonomike Singapuru sme 

využívali metódu štatistického výskumu pomocou, ktorého sme získavali údaje 

o ekonomických ukazovateľoch a neskôr sme ich hodnotili pomocou analýzy. Metódu 

analýzy sme využili pri vymenovaní vybraných ekonomických ukazovateľov, v ktorých 

dosiahol Singapur veľmi dobré umiestnenia. Metódu opisu sme využili pri konštatovaní 

v akých medzinárodných organizáciách a integračných zoskupeniach sa Singapur nachádza. 

Praktická časť využívala metódu komparácie, štatistického vyhodnocovania, analýzy 

a dedukcie. Komparáciu sme využívali predovšetkým pri porovnaní ekonomických 

ukazovateľov v rôznom časovom rozmedzí. Štatistické vyhodnocovanie sme využívali 

najmä pri zisťovaní a získavaní ekonomických parametrov, kedy sme bilancovali výsledky 

jednotlivých ukazovateľov v časovom rozmedzí od roku 2007 po rok 2016. Systém analýzy 

bol využitý v najmä v kapitole o kríze, kde sme z veľkého množstva dát a údajov museli 

vybrať tie  informácie, ktoré sú pre nás podstatné a relevantné.  

Údaje, s ktorými sme pracovali boli z internetových zdrojov. Využívali sme oficiálne 

stránky ministerstva financií v Singapure a singapurskej vlády, údaje sme čerpali prevažne 

z databáz Svetového ekonomického fóra, Svetovej banky a oficiálnych údajov, ktoré boli 

zverejnené na ekonomických portáloch Singapuru. 

 

2.3 Štruktúra diplomovej práce 

Diplomová práca je rozdelená primárne na teoretickú a praktickú časť, ktoré sú 

rozdelené do piatich kapitol a niekoľkých podkapitol. Prvá kapitola sa zaoberá modelom 

ázijského rozvoja. Charakterizujeme si špecifiká tohto modelu a zameriame sa na výsledky. 

Ďalej si priblížime model východoázijského rozvoja, ktorý poznáme aj pod pojmom model 

ázijských tigrov. Tento model charakterizuje ekonomický rozvoj štyroch ázijských krajín, 

ktoré sa vyznačovali rýchlym ekonomickým rozvojom, kedy sa z vyvinuli z krajín 

orientovaných na primárny sektor stali krajiny orientované na terciárny sektor. Tento vývoj 

sa označuje aj pod pojmom hospodársky zázrak.  

Druhá kapitola je venovaná cieľom, metodike a štruktúre diplomovej práce. Bližšie 

popisuje hlavné a čiastkové ciele a venuje sa metódam výskumu využitým v diplomovej 

práci.  
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V nasledujúcej kapitole, ktorá je najrozsiahlejšia, je popísaná ekonomika Singapuru. 

Kapitola je doplnená o niekoľko vlastných spracovaní grafov a tabuliek. Údaje sme čerpali 

predovšetkým z internetových stránok štatistického úradu v Singapure. Ďalej sme v kapitole 

hodnotili postavenie Singapuru v svetových rebríčkoch, údaje sme čerpali z oficiálnych 

stránok singapurskej vlády a zo internetových zdrojov Svetového ekonomického fóra.  

V štvrtej kapitole sa venujeme opisu globálnej hospodárskej krízy. Charakterizovali 

sme prejavy globálnej hospodárskej krízy v Singapure a v jeho kľúčových sektoroch 

a nakoniec sme si zhrnuli vplyv krízy na ekonomiku Singapuru. Využili sme niekoľko 

grafov, ktoré sme čerpali zo stránok Trading Economics a ktoré opisujú vývoj úrokovej 

miery, vládneho dlhu, poklesu priamych zahraničných investícií a vývoju miery 

nezamestnanosti.  

V poslednej kapitole sa bližšie zaoberáme skúmaním sektoru služieb, ktorý je 

najdôležitejším sektorom ekonomiky Singapuru. Charakterizujeme najmä dve kľúčové 

oblasti sektoru služieb a to, finančníctvo a transport. Vzhľadom na svoju polohu je Singapur 

strategickým miestom pre logistické spoločnosti.  
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3 Ekonomika Singapuru 

Singapur, ktorého oficiálny názov je Singapurská republika je mestský štát 

s rozlohou 700 km2 a počtom obyvateľov 5,7 miliónov16.  Singapur od roku 1965, kedy 

nadobudla nezávislosť od Malajzie, prudký ekonomický nárast. Singapur sa skladá 

z hlavného ostrova označovaného v anglickom jazyku ako Singapore Island a množstva 

menších ostrovov a je považovaný za jeden z najdôležitejších obchodných centier na svete. 

So svojím prístavom patrí medzi najvyťaženejšie a najväčšie na svete. Napriek nedostatku 

nerastných surovín  a problémom s dostatočným množstvom pitnej vody má tento ostrovný 

štát v juhovýchodnej Ázii má veľmi rozvinutú a diverzifikovanú trhovú ekonomiku, ktorá 

sa vyvinula z ekonomiky orientovanej na prácu na ekonomiku s vysokou pridanou hodnotou 

a výrazným podielom priamych zahraničných investícii (PZI). Rovnako sa zvýšil aj podiel 

služieb, čo dokazuje aj zvyšujúci sa podiel finančných a podnikateľských sektorov 

ekonomiky. Singapurská republika sa vyznačuje vysokým umiestnením sa 

v medzinárodných rebríčkoch mapujúcich životnú úroveň obyvateľstva ako aj ekonomickú 

konkurencieschopnosť alebo podnikateľské prostredie. V oblastiach ako zdravotná 

starostlivosť, vzdelanie, celková dĺžka života alebo výška príjmu na obyvateľa patrí jeden 

z ázijských tigrov vo svete k tým najvyššie umiestneným krajinám. Napriek vysokej 

kvalifikácii sa v hodnoteniach merajúcich životnú úroveň obyvateľstva, existujú aj veľké 

príjmové rozdiely. 

 

3.1 Politická situácia v Singapure 

V čase nadobudnutia nezávislosti od Malajzie v roku 1965, Singapur čelil mnohým 

problémom ako malý domáci trh, vysoká miera nezamestnanosti a vysoká miera chudoby. 

Obyvateľstvo žilo v zlých podmienkach, častokrát vo veľmi husto obývaných oblastiach 

Singapuru a tretina obyvateľstva žila v slumoch. Postupne sa rozvinulo trhovo orientované 

hospodárstvo a singapurská ekonomika bola hodnotená ako jedna z najotvorenejších. V roku 

2016 bola hodnota hrubého domáceho produktu 410 miliárd dolárov v súčasných trhových 

cenách, čo predstavuje medziročný nárast o 4,5 %. Hrubý domáci produkt na obyvateľa 

vzrástol medziročne o 3,3 % na 73 167 dolárov ročne17. Ekonomika je závislá od prílevu a 

                                                 
16WORLDMETERS. Population of Singapore [online]. [cit. 26.02.2017]. Dostupné na internete:  

http://www.worldometers.info/world-population/singapore-population/. 
17 DEPARTMENT OF STATISTICS SINGAPORE. Statistics[online]. [cit. 01.03.2017]. Dostupné na 

internete:  http://www.singstat.gov.sg/statistics/latest-data#1. 
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odlevu priamych zahraničných investícií. Globálnym investorom poskytuje stabilné 

politické a investičné prostredie. Dnes je dvadsiatou najväčšou ekonomikou sveta a ôsmou 

najkomplexnejšou ekonomikou sveta.18 Úroveň nezamestnanosti sa pohybovala v roku 2016 

okolo 2,1 %19 .  

Stabilné politické a právne prostredie boli rozhodujúcimi faktormi, ktoré prispeli 

a napomohli Singapuru pri vytváraní silného a dynamického hospodárstva. Vlastníctvo 

podnikov štátom podporilo podnikanie a rast produktivity. Minimálna tolerancia korupcie 

v krajine je zakotvená v inštitucionálnom súdnom rámci, ktorý vytvára silný právny štát.  

V Singapure prevláda veľká otvorenosť ku globálnemu obchodu a transparentným 

investíciám. Súkromný sektor je hlavným zdrojom ekonomického rastu, pričom štátne 

vlastníctvo a účasť štátu v kľúčových odvetviach je naďalej veľmi dôležitá. Od 

nadobudnutia nezávislosti vládne v krajine jedna politická strana – People´s Action Party 

(PAP), ktorá má stále veľkú podporu obyvateľstva. Singapurská vláda podporuje 

globalizáciu a voľný obchod aj napriek tomu, že niektoré občianske slobody sú naďalej 

obmedzované ako napr. sloboda zhromažďovania alebo sloboda prejavu, vláda 

uprednostňuje skôr ekonomickú slobodu a liberalizáciu medzinárodného obchodu. Dovozné 

tarify sú nízke, takmer až nulové. Singapurská ekonomika je ovládaná predovšetkým 

sektorom služieb (finančníctvo, poisťovníctvo) a kapitálu, významné zastúpenie 

v ekonomike má aj produkcia elektroniky a chemikálií. Orientovanie sa na sektor služieb 

a finančný sektor robí zo Singapuru jednu z najprosperujúcejších krajín sveta. Primárny 

sektor, poľnohospodárstvo sa zameriava skôr na pestovanie kvetov ale chov akváriových 

rybičiek. V oblasti priemyslu dominuje predovšetkým chemický a petrochemický 

priemysel. Singapur dováža veľké množstvo ropy a ropných produktov, preto sú tieto 

sektory veľmi dôležité.  

Nedostatok nerastných surovín a ornej pôdy vyvažuje Singapur svojou výbornou 

geografickou polohou. Súčasťou prosperujúcej ekonomiky sú v prípade Singapuru aj 

prístavy a okolité dôležité a významné námorné cesty, ktoré sa nachádzajú vedľa 

priemyselných parkov a sektora služieb. Singapur ako prvá členská krajina ASEAN 

                                                 
18 THE OBSERVATORY OF ECONOMIC COMPLEXITY. Statistics of Singapore [online]. [cit. 26.02.2017]. 

Dostupné na internete:  http://atlas.media.mit.edu/en/profile/country/sgp/. 

19 DEPARTMENT OF STATISTICS SINGAPORE. Statistics[online]. [cit. 01.03.2017]. Dostupné na 

internete: http://www.singstat.gov.sg/statistics/latest-data#5/. 
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podpísala v roku 2015 dohodu o voľnom obchode s Európskou úniou (EÚ)20.  Postupné 

odstraňovanie hraníc vytvára priaznivé prostredie pre podnikanie a prináša nové možnosti 

prílevu kapitálu, pracovných síl, tovarov a služieb. Singapur najviac investuje do 

dopravných projektov na zlepšenie infraštruktúry a výstavby nových priemyselných parkov. 

V nasledujúcom grafe môžeme vidieť najdôležitejších obchodných partnerov.  

Tabuľka 1 Najvýznamnejší obchodní partneri v zahraničnom obchode v Singapure (mld. USD) 

 

Prameň: Vlastné spracovanie, Department of Statistics Singapore. [online]. 2017. [cit. 01.03.2017]. Dostupné 

na internete: http://www.singstat.gov.sg/statistics/visualising-data/infographics/economy 

 

3.2 Komoditná a teritoriálna štruktúra vo vývoze a dovoze v Singapure 

 

3.2.1  Obchodní partneri v exporte a importe v Singapuru 

 Najvýznamnejšími obchodnými partnermi v oblasti exportu sú krajiny geograficky 

a kultúrne najbližšie Hongkong, Čína, Malajzia, Indonézia, Južná Kórea, Thajsko ale tiež 

vzdialenejšia Austrália, Spojené štáty americké a Nemecko, do ktorého vyváža najviac, čo 

sa európskych krajín týka. Celkový export do týchto krajín predstavuje až 272 miliárd 

dolárov ročne.  

                                                 
20 INTERNATIONS. Economy of Singapore [online]. [cit. 01.03.2017]. Dostupné na internete: 

https://www.internations.org/singapore-expats/guide/16061-economy-finance/the-economy-of-singapore-

16045. 
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Tabuľka 2 Teritoriálna štruktúra vývozu zo Singapuru za rok 2015 (%) 

 

Prameň: Vlastné spracovanie, The Observatory of Economic Complexity. [online]. 2015. [cit. 01.03.2017]. 

Dostupné na internete: http://atlas.media.mit.edu/en/profile/country/sgp/#Exports 

 

Medzi krajiny z ktorých Singapur svoj tovar dováža patrí opäť na prvom mieste Čína 

nasleduje Malajzia, Spojené štáty americké, Južná Kórea a ďalšie ázijské krajiny. Európske 

krajiny sú zastúpené Nemeckom, Francúzskom Ruskom, Švajčiarskom a Spojeným, 

kráľovstvom. Samozrejme veľkosť importu z týchto krajín je podstatne menšia ako veľkosť 

importu z ázijských krajín, pohybuje sa približne v rozmedzí jedného až dvoch percent. 

Hodnota tovaru, ktorý bol importovaný predstavovala 297 miliárd amerických dolárov 

ročne21.  

 

                                                 
21 THE OBSERVATORY OF ECONOMIC COMPLEXITY. Singapore. [online]. [cit. 01.03.2017]. Dostupné 

na internete: http://atlas.media.mit.edu/en/profile/country/sgp/#Exports. 
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Tabuľka 3 Teritoriálna štruktúra dovozu do Singapuru za rok 2015 (%) 

 

Prameň: Vlastné spracovanie, The Observatory of Economic Complexity. [online]. 2015. [cit. 01.03.2017]. 

Dostupné na internete: http://atlas.media.mit.edu/en/profile/country/sgp/#Exports 

3.2.2 Komoditná štruktúra singapurského exportu a importu 

Čo sa exportovaných tovarov týka na prvom mieste s hodnotou 104 mld. USD na 

vývoze sú stroje, nasleduje vývoz minerálnych látok, integrovaných obvodov, počítače, 

vývoz chemikálií, plastov a gúm.  

Tabuľka 4 Komoditná štruktúra vývozu v Singapure za rok 2015 (mld. USD) 

 

Prameň: Vlastné spracovanie, The Observatory of Economic Complexity. [online]. 2015. [cit. 01.03.2017]. 

Dostupné na internete: http://atlas.media.mit.edu/en/profile/country/sgp/#Exports. 
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Štruktúra importu tovarov je veľmi podobná ak nie rovnaká exportu tovarov. Na 

prvom mieste sa nachádza ropa nasledovaná vývozom integrovaných obvodov, strojov 

a chemikálií. Keď si porovnáme celkovú hodnotu importu a celkovú hodnotu exportu, 

vidíme, že Singapur mal negatívnu obchodnú bilanciu v hodnote približne 80 miliárd 

dolárov22. Singapur vykazuje negatívny vývoj platobnej bilancie dlhodobo.  

 

Tabuľka 5 Komoditná štruktúra dovozu v Singapure za rok 2015 (mld. USD) 

 

Prameň: Vlastné spracovanie, The Observatory of Economic Complexity. [online]. 2015. [cit. 01.03.2017]. 

Dostupné na internete: http://atlas.media.mit.edu/en/profile/country/sgp/#Exports 

3.3 Stručný vývoj Singapuru od roku 1965 po súčasnosť 

 Ekonomika je orientovaná na rozvoj hi-tech priemyslu, podporu súkromného 

podnikania, prílev priamych zahraničných investícií, export a na partnerstvo 

s nadnárodnými spoločnosťami. Transnacionálne korporácie (TNK) znamenajú pre 

Singapur prílev financií, pre korporácie je zas Singapur atraktívnou destináciou pre ich 

investície vzhľadom na ich rozvoj v posledných desaťročiach a samozrejme aj politickú 

stabilitu. Od nadobudnutia nezávislosti sa životná úroveň zlepšila, nezamestnanosť klesala. 

Životné štandardy rástli aj naďalej a s ním rástol aj počet rodín, ktoré sa z nízkopríjmových 

stali rodinami so stredným príjmom. 

 

                                                 
22 THE OBSERVATORY OF ECONOMIC COMPLEXITY. Statistics of Singapore [online]. [cit. 26.02.2017]. 

Dostupné na internete:  http://atlas.media.mit.edu/en/profile/country/sgp/. 
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Celkový vývoj ekonomiky Singapuru, by sme mohli rozdeliť do troch období: 

a) 1965 – 1980 

b) 1981 – 1990 

c) 1991 – súčasnosť23 

 

a) Obdobie 1965 – 1980 

V 1965 začalo samostatné fungovanie Singapuru ako zvrchovaného štátu a toto 

obdobie sa vyznačuje rozvojom priemyselného odvetia, najdôležitejšie sektory boli 

petrochemický priemysel, výroba zariadení a mechanizmov nevyhnutných na ťažbu ropy, 

strojárstvo, elektronický priemysel a stavebníctvo. Toto obdobie slúžilo ako dobrá príprava 

pre neskorší rozvoj Singapuru. Počiatočná fáza sa vyznačovala aj vzrastom objemu 

priemyselnej produkcie, ktorý mal za následok vznik množstva pracovných miest a vysoké 

tempo rastu tohto sektora. 

b) Obdobie 1981 – 1990 

Nasledujúce obdobie sa vyznačuje najmä nárastom odvetví v priemysle s vysokou 

náročnosťou a v tomto období sa začal rozmach Singapuru, ktorý ho dostal medzi 

najvyspelejšie krajiny sveta hlavne v elektronickom priemysle, v oblasti telekomunikačných 

zariadení a výrobe polovodičov. Vybudovanie kvalitnej infraštruktúry výrazne napomohlo 

Singapuru stať sa jedným z hlavných dopravných uzlov sveta, kde sa sústreďuje 

poskytovanie turistických, bankových, dopravných a sprostredkovateľských služieb. Toto 

obdobie sa vyznačuje aj rozmachom sektoru služieb a s ním súvisiacim prílevom 

zahraničného kapitálu. 

c) Obdobie 1991 – súčasnosť 

Typickým znakom posledného štádia vývoju je prechod z produkcie s vysokou 

pracovnou náročnosťou na produkciu hi-tech. Z geografického hľadiska sa Singapur stal 

centrom juhovýchodnej Ázie, čo vyvolalo presun pracovnej sily a finančného kapitálu 

z Hongkongu. Ekonomika sa začala meniť z produkcie pracovne náročných statkov na 

produkciu finančne náročnú a čo ju naďalej posúvalo smerom k rozvinutej ekonomike. Ich 

                                                 
23 NGUYEN DINH, H. Model ekonomického rozvoja ázijských drakov. 2000. s.15. 
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hlavnou výhodou už nebola lacná pracovná sila ale dostatok financií, čo bola konkurenčná 

výhoda v hi-tech produkcii oproti iným krajinám.  

 

3.4 Príjemcovia a investori priamych zahraničných investícií v Singapure 

Celkový stav priamych zahraničných investícií v Singapure bola 1,25 bilióna 

amerických dolárov ku koncu roka 2015, oproti roku 2014 je to zvýšenie o 12,8 %. Celková 

hodnota priamych zahraničných investícií dlhodobo stúpa. Čo sa týka pôvodu PZI, do 

Singapuru prúdil kapitál najmä z juhovýchodnej Ázie, Spojených štátov amerických, 

Austrálie, Nemecka, Francúzska a Ruska. Priame zahraničné investície prúdili najmä do 

finančného sektora, do sektoru maloobchodu a výroby.24 

Tabuľka 6 Najvýznamnejší prispievatelia PZI do Singapuru (mld. USD) 

 

Prameň: Vlastné spracovanie, Foreign Direct Investment in Singapore. [online]. 2015. [cit. 01.03.2017]. 

Dostupné na internete: http://www.singstat.gov.sg/docs/default-source/default-document-

library/statistics/visualising_data/foreign-direct-investment2015.pdf. 

 

Singapur investoval do konca roku 2015 637 miliárd amerických dolárov, čo 

predstavuje medziročný nárast o 2,5 % v porovnaní s rokom 2014. Investície do zahraničia 

rastú dlhodobo podobne ako investície do Singapuru. Jeden z ázijských tigrov investoval 

                                                 
24 STATISTICS SINGAPORE. Foreign Direct Investment in Singapore [online]. [cit. 26.02.2017]. Dostupné 

na internete: http://www.singstat.gov.sg/docs/default-source/default-document-

library/statistics/visualising_data/foreign-direct-investment2015.pdf. 
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najmä do Číny, na Kajmanské ostrovy, do Hongkongu, Indonézie, susednej Malajzie 

a Britských panenských ostrovov. Z európskych štátov je zastúpené Spojené kráľovstvo a 

Luxembursko25. 

Tabuľka 7 Najvýznamnejší príjemcovia PZI zo Singapuru (mld. USD) 

 

Prameň: Vlastné spracovanie, Foreign Direct Investment in Singapore. [online]. 2015. [cit. 01.03.2017]. 

Dostupné na internete: http://www.singstat.gov.sg/docs/default-source/default-document-

library/statistics/visualising_data/foreign-direct-investment2015.pdf 

 

 

3.5 Členstvo Singapuru v integračných zoskupeniach 

Singapur sa nachádza v mnohých integračných zoskupeniach a medzinárodných 

organizáciách medzi ktoré patrí: APEC, G20, ASEAN, OSN, WTO, Britské spoločenstvo 

národov. 

  

3.5.1 Ázijsko-pacifická ekonomická spolupráca - APEC 

Ázijsko-pacifická hospodárska spolupráca je spoločenstvo štátov ázijsko-pacifickej 

oblasti na zvýšenie hospodárskeho rastu, spolupráce, obchodu a investícií v regióne. Skladá 

                                                 
25STATISTICS SINGAPORE. Singapore´s Direct Investment Abroad  [online]. [cit. 26.02.2017]. Dostupné 

na internete: http://www.singstat.gov.sg/docs/default-source/default-document-

library/statistics/visualising_data/singapore-direct-investment-abroad2015.pdf. 
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sa z 21 členských štátov a bola založená v roku 198926. Singapur bol jedným zo 

zakladajúcich štátov a považuje význam APEC za základné východisko uplatnenia 

ekonomických väzieb na posilnenie regionálneho mieru, bezpečnosti a spolupráce medzi 

členmi. Naposledy Singapur predsedal APEC v roku 2009. V roku 2015 vykonal APEC 

štúdiu APEC Policy Support Unit na základe ktorej tvoria členské ekonomiky 49 % 

svetového obchodu. Štáty sa zaoberajú aj spoluprácou v neobchodných oblastiach ako 

napríklad spolupráca v oblasti  terorizmu a ochrany zdravia. 

 

3.5.2 Skupina G20 

Skupinu G20 tvorí 20 najvyspelejších ekonomík sveta, pričom do nej patrí 19 štátov 

plus všetky krajiny Európskej únie27. Singapur formálne nepatrí do tohto zoskupenia, ale 

ako súčasť zoskupenia the Global Governance Group (3G), ktorú tvorí 30 malých až stredne 

veľkých krajín, bol pozvaný na summit v čínskom Hangzhou v roku 2016. Cieľom 

zoskupenia 3G je väčšie začlenenie sa do procesu G20 a podopra silnejších väzieb medzi 

týmito dvoma zoskupeniami. 

 

3.5.3 Asociácia národov juhovýchodnej Ázie - ASEAN 

Singapur bol jedným zo zakladajúcich členov ASEAN (the Association of Southeast 

Asian Nations), ktorý vznikol v roku 196728. Spolu so Singapurom sú zakladajúcimi členmi 

aj Malajzia, Filipíny a Thajsko. Cieľom tejto organizácie je úzka spolupráca a súdržnosť a 

podpora rozvoja v oblasti hospodárskej spolupráce týchto štátov. ASEAN spustil bilaterálne 

dialógy s niekoľkými štátmi medzi ktoré patrí napr. Austrália, Kanada, Čína, India, 

Európska únia či Nový Zéland. V rámci širšej spolupráce sa uvažuje aj o uzavretí 

regionálneho ekonomického partnerstva medzi desiatimi členskými štátmi ASEAN 

a šiestimi štátmi s ktorými už má uzavreté dohody o voľnom obchode (Austrália, Čína, 

India, Japonsko, Kórea a Nový Zéland). Táto forma spolupráce by mala znamenať širšie 

a hlbšie zapojenie sa a zlepšenie už existujúcich dohôd o voľnom obchode.  

                                                 
26 MINISTRY OF FOREIGN AFFAIRS. Apec. [online]. [cit. 26.02.2017]. Dostupné na internete: 

https://www.mfa.gov.sg/content/mfa/international_organisation_initiatives/apec.html. 
27 MINISTRY OF FOREIGN AFFAIRS. Group G20. [online]. [cit. 26.02.2017]. Dostupné na internete: 

https://www.mfa.gov.sg/content/mfa/international_organisation_initiatives/g20.html. 
28 MINISTRY OF FOREIGN AFFAIRS. ASEAN. [online]. [cit. 26.02.2017]. Dostupné na internete: 

https://www.mfa.gov.sg/content/mfa/international_organisation_initiatives/asean.html. 
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3.5.4 Organizácia spojených národov 

Členom Organizácie spojených národov (OSN) sa Singapur stal, keď nadobudol 

svoju nezávislosť v roku 196529, ako malá krajina výrazne ťaží z členstva v tejto organizácii. 

Malé štáty tvoria momentálne viac ako polovicu členov OSN. S cieľom vybudovať OSN, 

ktorá bude efektívne reagovať na potreby svojich členov je zavedený princíp jeden štát = 

jeden hlas. Singapur sa domnieva, že OSN je jedinou celosvetovou organizáciou 

s univerzálnou platnosťou, ktorá si zachováva svoju legitimitu. Singapur zastáva názor, že 

zoskupenie 3G dokáže prispieť k posilneniu spojenia medzi členmi G20 a nečlenmi tak, že 

tieto rozhodnutia posilnia OSN.  

 

3.5.5 Svetová obchodná organizácia - WTO  

Ďalšou organizáciou, ktorej členom je Singapur je Svetová obchodná organizácia 

(WTO), ktorej oficiálnym členom sa stal Singapur 1.1.199530. Ako malý štát juhovýchodnej 

Ázie Singapur veľmi podporuje otvorený multilaterálny obchod postavených na určitých 

pravidlách. Rok po svojom vstupe do WTO hostil Singapur ministerskú konferenciu. Na 

jubilejnej desiatej ministerskej konferencii v Nairobi v roku 2015, ktorá bola prvou 

ministerskou konferenciou v Afrike, kde bolo odsúhlasené zrušenie vývozných subvencií 

v poľnohospodárstve a rozšírenie Dohody o informačných technológiách. Nasledujúca 

ministerská konferencia sa bude konať v Argentíne v decembri 2017. 

 

3.5.6 Britské spoločenstvo národov  

Po získaní nezávislosti sa Singapur začlenil nielen do Organizácie spojených národov 

ale aj do spoločenstva Commonwealth31, odvtedy sa pravidelne zúčastňuje aj na 

zasadnutiach spoločenstva a v roku 1971 dokonca hostil aj schôdzu hláv štátov 

Commonwealth, kde bola odsúhlasené Vyhlásenie o princípoch Commonwealth. 

Commonwealth tvorí momentálne 54 členov, ktorých spoločným jazykom je angličtina. 

                                                 
29 MINISTRY OF FOREIGN AFFAIRS. UN. [online]. [cit. 26.02.2017]. Dostupné na internete: 

https://www.mfa.gov.sg/content/mfa/international_organisation_initiatives/un.html. 
30 MINISTRY OF FOREIGN AFFAIRS. WTO. [online]. [cit. 26.02.2017]. Dostupné na internete: 

https://www.mfa.gov.sg/content/mfa/international_organisation_initiatives/wto.html. 
31 MINISTRY OF FOREIGN AFFAIRS. The Commonwealth. [online]. [cit. 26.02.2017]. Dostupné na 

internete: 

https://www.mfa.gov.sg/content/mfa/international_organisation_initiatives/the_commonwealth.html. 
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Singapur sa angažuje najmä v oblasti práce s mládežou pomocou programu the 

Commonwealth Youth Programme. 

 

3.5.7 Svetová banka 

Singapur ako významné svetové finančné centrum patrí aj do viacerých finančných 

inštitúcií, ktorých úlohou je podpora a udržanie globálnej finančnej stability. Medzi tieto 

inštitúcie radíme Medzinárodný menový fond (MMF) a Svetovú banku. V roku 2011 zriadila 

Svetová banka v spolupráci s ďalšími inštitúciami Singapore Hub ako centrum pre  

spoluprácu vo finančnej oblasti pre Áziu32. Toto centrum je jediné centrum skupiny Svetovej 

banky, ktoré nesídli vo Washington DC. Singapore hub má za úlohu podporovať integrovaný 

rozvoj a financovanie infraštruktúry a dopravných projektov.  

 

3.5.8 Medzinárodný menový fond  

Ako 104. člen vstúpil Singapur do Medzinárodného menového fondu v roku 196633. 

Pred vstupom do MMF dostal Singapur niekoľko podmienok, medzi ktorými bolo zvýšenie 

potenciálu riadenie platobnej bilancie a dôvera v globálnu menovú politiku, medzi výhody, 

ktoré Singapur členstvom získal bol napríklad trvalý prístup k o odborným vedomostiam 

MMF a poradenstvo v oblasti ekonomiky krajiny. Okrem už spomenutých podmienok sa 

musel Singapur stať aj členom Svetovej banky.  

 

3.6 Postavenie Singapuru vo vybraných ekonomických indexoch 

3.6.1 Doing Business 

Založiť spoločnosť v Singapure je veľmi jednoduché. Dokazuje to aj rebríček Svetovej 

banky, Doing Business, ktorý vo svojej správe z roku 2015 označil Singapur za 

najjednoduchšie miesto na podnikanie na svete. Doing Business zaradil Singapur na prvé 

miesto34 kvôli bezproblémovému spôsobu akým sa zariadia administratívne záležitosti. Svoj 

                                                 
32 MONETARY AUTHORITY OF SINGAPORE. International Financial Forums and Institutions. [online]. 

[cit. 26.02.2017]. Dostupné na internete: http://www.mas.gov.sg/About-MAS/International-Co-

operation/International-Financial-Forums-and-Institutions.aspx. 
33 HISTORY SG. Singapore joins IMF and World Bank. . [online]. [cit. 26.02.2017]. Dostupné na internete: 

http://eresources.nlb.gov.sg/history/events/c3b556e3-06b6-4b39-87dc-84f39842faf2. 
34 THE WORLD BANK. Economy rankings – Doing Business  [online]. [cit. 27.02.2017]. Dostupné na 

internete: http://www.doingbusiness.org/rankings.. 
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podnik si môžete zaregistrovať pomocou online formulára, ktorý zjednodušuje celý proces. 

Rovnako sa zadávajú online aj stavebné povolenia alebo registrácia majetku, kde došlo k 

zjednodušeniu vďaka zlepšeniu počítačového systému. Ekonomiky sú hodnotené podľa 

jednoduchosti podnikanie bodmi od 1 do 189, kde najvyššia hodnota znamená najväčšiu 

otvorenosť voči otvoreniu nového podniku.  

 

3.6.2 Business Environment Risk Intelligence (BERI)  

 Americký výskumný ústav vo svojej správe v roku 2016 umiestnil Singapur na prvé 

miesto35 medzi top päťdesiat investičných cieľov na svete. Rebríček, ktorý hodnotí operácie, 

politiku a zahraničnú výmenu krajín. Singapur teda predstavuje stabilnú ekonomickú 

a politickú platformu, ktorá vytvára ideálne prostredie pre zahraničných investorov. 

 

3.6.3 Global Competitiveness Index 

Medzi dlhodobé ciele Singapuru s určitosťou patrí aj udržanie si svojej konkurenčnej 

výhody medzi ostatnými ekonomikami, ktorými je popredné miesto v rebríčku merajúcom 

konkurencieschopnosť ekonomík, ktorý zostavuje Svetové ekonomické fórum (SEF). Tento 

rebríček zaradil Singapur medzi najlepších v Ázii36, kvôli chýbajúcej korupcii, vynikajúcej 

infraštruktúre, zameraniu sa na vzdelanie, čím sa zabezpečuje dostatočné množstvo 

kvalifikovanej pracovnej sily, ktorá sa dokáže pomerne rýchlo prispôsobiť meniacej sa 

globálnej ekonomike. 

 

3.6.4 Global Innovation Index 

Global Innovation Index v roku 2015 publikoval svoj rebríček, kde vynikali krajiny 

predovšetkým juhovýchodnej Ázie37 (Hongkong, Južná Kórea, Japonsko a Singapur) pre 

svoju kvalifikovanú pracovnú silu, výskum a vývoj a infraštruktúru. Celosvetovo je 

                                                 
35 SINGAPORE ECONOMIC DEVELOPMENT BOARD. No. 1 Investment Destination in Asia [online]. [cit. 

27.02.2017]. Dostupné na internete: https://www.edb.gov.sg/content/edb/en/why-singapore/about-

singapore/facts-and-rankings/rankings.html. 
36 WORLD ECONOMIC FORUM. The Global Competitiveness Report 2015-2016 [online]. [cit. 27.02.2017]. 

Dostupné na internete:http://www3.weforum.org/docs/gcr/2015-2016/Global_Competitiveness_Report_2015-

2016.pdf. 
37 GLOBAL INNOVATION INDEX. Global Innovation Index Report 2015. online]. [cit. 27.02.2017]. 

Dostupné na internete: https://www.globalinnovationindex.org/userfiles/file/reportpdf/GII-2015-v5.pdf. 
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zaradených do rebríčka 141 krajín a index meria ich inovačnú výkonnosť na základe 

celkového inovačného skóre, ktoré je vypočítané na základe vstupných a výstupných 

inovačných indexov (Input and Output Sub – Indices).  Input Sub – Indices meria 5 pilierov 

– inštitúcie, ľudský kapitál a výskum, infraštruktúru, trh a produkčnú vyspelosť. Output Sub 

– indices  sa skladá len z dvoch pilierov a to sú vedomosti a technologický výsledok 

a kreativita.  

 

3.6.5 Best labour/employer relations 

Singapur sa umiestnil na treťom mieste v rebríčku Svetového ekonomického fóra38, kde 

sa meral vzťah medzi zamestnancom a zamestnávateľom, z čoho vyplýva, že Singapur má 

lepšie pracovné podmienky a vyššiu mieru produktivity, za čo vďačí dobrým vzťahom na 

pracovisku. 

 

3.7 Prognózy vývoja Singapuru do budúcnosti 

Prognózy vývoja do budúcnosti sú celkom nejasné. Spoliehať sa len na neustály prísun 

a prijímanie technológií už nebude postačovať na taký rýchly hospodársky rast na aký sme 

si v prípade Singapuru v posledných rokoch zvykli. Predpokladaný rast HDP sa bude 

pohybovať v rozmedzí 2 % medziročne. V prípade Singapuru, sa bude musieť pozornosť 

sústreďovať na malé a stredné podniky a nie na veľké transnacionálne korporácie ako tomu 

bolo doteraz. Malé a stredné podniky predstavujú pre ekonomiku stály prísun nových 

obchodných vzťahov. V súčasnosti sú pre ne veľkou konkurenciou veľké firmy s ktorými 

musia bojovať o pozíciu na trhu, ale tie firmy, ktoré prežijú predstavujú vyššiu produktivitu 

a podporujú celkový hospodársky rast. Predpokladá sa, že tieto podniky neskôr dokážu 

vstúpiť na trhy iných krajín a naďalej prosperovať. Politici by mali viac poskytnúť viac 

dotácií pre malé a stredné podniky a tiež uľahčiť spoluprácu medzi nadnárodnými 

spoločnosťami a malými a strednými podnikmi. Podnikom pomáha znižovať náklady na 

komunikáciu technologický pokrok, vďaka čomu dokáže na trh vstúpiť viac podnikov. 

Rýchly technologický pokrok však môže v budúcnosti nahradiť niektoré pracovné pozície, 

najmä tie, ktoré sú rutinného charakteru. Na druhej strane to ale môže vytvoriť nové, 

                                                 
38 WORLD ECONOMIC FORUM. The Global Competitiveness Report 2015-2016 [online]. [cit. 27.02.2017]. 

Dostupné na internete:http://www3.weforum.org/docs/gcr/2015-2016/Global_Competitiveness_Report_2015-

2016.pdf. 
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špecializované pracovné pozície. Aby sa zabránilo nahradeniu ľudí strojmi, mali by ľudia 

postupne zvyšovať svoju kvalifikáciu a zručnosti. Okrem vyššie spomenutého je pre stabilnú 

ekonomiku a inovatívne hospodárstvo dôležité množstvo a kvalita pracovnej sily. 

Vzhľadom k starnúcemu obyvateľstvu by mohlo na doplnenie kvalifikovanej pracovnej sily 

slúžiť aj prilákanie kvalifikovaných cudzincov, čo prispeje k rozmanitosti pracovnej sily. 
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4 Charakteristika globálnej hospodárskej krízy v Singapure 

 

V čase získania nezávislosti od Malajzie v roku 1965 bolo nevyhnutné, aby sa Singapur 

zameral na export. Vďaka jeho pomerne malému domácemu trhu a nedostatku prírodných 

zdrojov to bol jediný spôsob ako dosahovať dlhodobý rast. Tieto obmedzenia v spojení 

s jeho ambíciou stať sa medzinárodným finančným centrom položili základy pre 

singapurskú politiku. Jeho hospodársky rast je úzko spojený s vonkajšími faktormi, 

pretrvávajúce prebytky bežného účtu v Singapure a veľké devízové a fiškálne rezervy 

umožnili zvládnuť globálnu finančnú krízu, ktorá prepukla v Spojených štátoch amerických, 

ale rýchlo sa rozšírila do celého sveta. Táto kríza bola nezvyčajná v tom, že prepukla 

v rozvíjajúcej sa krajine a šírila sa do rozvojových a nie naopak ako tomu bolo 

v predchádzajúcich krízach.   

Singapurská ekonomika, ktorá je silne závislá od exportu bola ako jedna z prvých 

zasiahnutá globálnou krízou, ktorá spomalila jej ekonomiku. Zatiaľ, čo spracovateľský 

sektor zasiahol pokles v roku 2009, sektor služieb a stavebníctva udržoval stabilný rast. 

Vďaka napredovaniu čínskeho a indického hospodárstva sa zdalo, že Ázia má dobrú pozíciu, 

aby krízu prekonala. Napriek tomu sa však nemohli úplne vyhnúť dopadom krízy, kvôli 

prepojenosti ázijských ekonomík s americkou, európskou a japonskou ekonomikou. 

Singapur bol jednou z prvých ázijských krajín, ktoré zasiahla kríza a ekonomika upadla do 

recesie. Tento fakt vyjadruje citlivosť ekonomiky Singapuru na globálne výkyvy 

a ekonomické šoky. 

Singapurská centrálna banka zmenila svoju politiku zahraničných výmenných kurzov 

na politiku nulového percentuálneho zhodnotenia v snahe zvýšiť konkurencieschopnosť 

exportu krajiny. Postavenie singapurských bánk k subprime hypotékam je veľmi obmedzené 

vzhľadom na veľké regulácie na danom trhu. Silný singapurský dolár však mohol poškodiť 

rastu spracovateľského priemyslu. Singapur má silne prepojenú ekonomiku so zvyškom 

sveta vzhľadom na ich finančné a obchodné aktivity.  Singapurskí politici sa snažili 

podnikať, čo najlepšia riešenia monetárnej a fiškálnej politiky, ktorá by pomohla krajine 

prekonať krízu a zároveň zabezpečiť, aby bola krajina po kríze silnejšia. Tieto opatrenia 

spolu s globálnym ekonomickými oživením pomohli tomuto mestskému štátu sa odraziť 

a napredovať rýchlejšie a silnejšie ako iné regionálne ekonomiky. Singapur zaviedol mnohé 
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preventívne opatrenia, ktoré by pomohli riešiť pokles produkcie a zamestnanosti. V októbri 

2008 bola singapurská ekonomika v recesii a zhodnotenie meny bolo nulové. 

Zatiaľ čo hypotekárna kríza vyvolala nerovnováhu na základnej úrovni, samotná kríza 

vyvolala globálnu nerovnováhu na trhoch, napr.: deficity bežného účtu a neexistenciu 

riadnych rizikových prémií vo finančnom sektore. Americký FED uvoľnil menovú politiku, 

znížil úroková sadzby a dlhodobo ich udržiaval na nízkej úrovni. Nízka miera podporovala 

spotrebu a investície.  

Kríza zasiahla Singapur vo finančnom a bankovom sektore, v sektore priamych 

zahraničných investícii, v sektore obchodu a na pracovnom trhu. Na rozdiel od iných 

ekonomík v regióne, Singapur neznehodnocoval svoju menu a inflačné riziko v snahe 

zastaviť pokles ekonomiky. 

Prvá reakcia na krízu sa prejavila už v druhej polovici roka 2008, celkový objem vývozu 

klesol, zároveň s poklesom dopytu zo Spojených štátov, západnej Európy a Japonska. 

V januári 2009 poklesla aj priemyselná produkcia dôsledkom globálneho úpadku.  

V nasledujúcej tabuľke vidíme krajiny, ktoré boli najmenej ovplyvnené krízou. 

Z východnej Ázie boli najmenej ovplyvnené krízou Čína, Singapur, Hongkong, Japonsko 

a Vietnam. Dva z ázijských tigrov, Singapur a Hongkong, ktoré sú známymi finančnými 

centrami sa nachádzajú na popredným miestach39.  

  

                                                 
39 THE BANK WATCH. Countries that are least affected by the Economic Crisis. [online]. [cit. 04.03.2017]. 

Dostupné na internete: https://downtherabbitholewp.wordpress.com/category/technology/. 
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Tabuľka 8 Krajiny najmenej postihnuté globálnou finančnou krízou v roku 2008 

1 Austrália 

2 Čína 

3 Singapur 

4 India 

5 Hongkong 

6 Kanada 

7 Japonsko 

8 Nový Zéland 

9 Vietnam 

10 Švédsko 

Prameň: Vlastné spracovanie, Countries that are least affected by the Economic Crisis. [online]. 2010. [cit. 

01.03.2017]. Dostupné na internete: https://downtherabbitholewp.wordpress.com/category/technology/ 

 

4.1 Prejavy globálnej hospodárskej krízy v Singapure  

Recesia sa prejavila hlavne v poklese vývozu výrobkov neolejového, neropného 

charakteru, vyvolané zhoršením podmienok v USA a Európe. Ekonomické podmienky 

v Singapure boli ovplyvnené veľkými stratami bohatstva z kolapsu akciového trhu, ktorými 

bola globálna kríza sprevádzaná. Náhle straty z kolapsu akciového trhu spôsobilo zníženie 

domáceho dopytu, zníženie spotreby a celkových investícií do aktív. Veľkým problémom 

Singapuru bolo aj poskytnutie dostatočného množstva likvidity, ktoré by pomohli 

spoločnostiam v získaní dostatočného množstva úverových prostriedkov. Singapurská vláda 

oznámila, že poskytne prostredníctvom svojho systému financovania na pomoc miestnym 

podnikom (vrátane malých a stredných podnikov) úver vo výške 2,3 miliardy amerických 

dolárov40. Európa a Spojené štáty americké naďalej predstavovali hlavné exportné 

destinácie. Druhú najväčšiu časť exportu predstavovali krajiny ASEAN. Prognózy 

medzinárodného menového fondu neboli veľmi priaznivé a nepredpokladali rýchle oživenie 

exportu  v Singapure. Nepredpokladalo sa, že sa Singapur prekoná krízu tak ako prekonalo 

ázijskú krízu v roku 1997. Vládne stimuly nemali príliš veľký vplyv na  rast ekonomiky, 

                                                 
40 EAST ASIAN FORUM. Riding the Global Economic Crisis in Singapore. [online]. [cit. 04.03.2017]. 

Dostupné na internete: http://www.eastasiaforum.org/2009/01/05/riding-the-global-economic-crisis-in-

singapore/ 
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vzhľadom k malému podielu domáceho dopytu na celkovom dopyte. Aj keď v tomto prípade 

je nutné prihliadať na zraniteľné domácnosti v spodnej príjmovej vrstve obyvateľstva.  

Produktivita práce v ekonomike klesala a náklady na školenie boli vzhľadom na pokles 

nižšie. Recesia poskytla dobrú príležitosť na ďalšie vzdelávanie a rekvalifikáciu 

zamestnancov. Vláda sa rozhodla investovať do vzdelávania a vyčlenila 600 miliónov 

dolárov na vzdelávanie a zvyšovanie kvalifikácie ľudského kapitálu. Vzdelávacie programy 

mali byť zamerané na konkrétne sektory ekonomiky a zvyšovanie technických zručností 

zamestnancov.  

Singapur zaznamenal priamu spojitosť medzi obdobím nezamestnanosti a opätovným 

zamestnaním sa pracovníka. Dlhodobo nezamestnaní stratia časť svojho ľudského kapitálu 

a nie sú schopní si zabezpečiť zamestnanie s podobnými platovými podmienkami. 

Vzhľadom na to, že recesia mohla byť dlhodobá, pracovníci sa ocitli v neistote a žiadali 

predĺžené obdobie vzdelávania a najmä zvyšovanie špecifických zručností. Granty na 

školenia bolo potrebné zvýšiť a zabezpečiť všeobecné vzdelanie a špecifické školenia, aby 

mohli zamestnanci pokračovať napr. aj v univerzitnom štúdiu. Tento krok mal mať 

významný dopad na opätovné zamestnanie sa a udržanie si svojej produktivity na trhu práce. 

Keď sa krajina ocitá v dlhodobej recesii potrebuje reštrukturalizáciu sektorov 

ekonomiky a nové odvetvia s novými technológiami, ktoré by mali napomôcť 

k ekonomickej progresii. Štrukturálne zmeny a vznik nových technologických postupov 

umožnili zmenu globálnych výrobných sietí, ktorá pramenila z ekonomickej recesie v Číne, 

Spojených štátoch amerických a Európskej únii. Nové priemyselné odvetvia sa museli 

prepojiť s novými sieťami výroby a daňové stimuly, ktoré boli poskytnuté firmám mali 

pomôcť miestnym firmám k vývoju nových technológií.  

Na nasledujúcom grafe môžeme vidieť ako sa vyvíjala medziročná hodnota rastu HDP 

od roku 2007. Hodnota rastu za posledný štvrťrok v roku 2016 bola 12,3 %. Ide o najvyššie 

tempo rastu od prvého štvrťroka v roku 2011. Priemerný rast HDP je 6,86 % za rok. 

Najvyššiu hodnotu dosiahol v prvom štvrťroku 2010, kedy bola hodnota rastu HDP 37,2 % 

a zároveň rekordné minimum nastalo počas krízy v štvrtom štvrťroku 2008 a hodnota bola -

13,5 %41. Nasledujúce štyri za sebou idúce štvrťroky HDP medziročne konštantne rástlo 

a zdalo sa, že Singapur má najhoršie obdobie  posledných 40 rokov za sebou.  

                                                 
41 TRADING ECONOMICS. Singapore GDP Growth rate [online]. [cit. 12.03.2017]. Dostupné na internete: 

http://www.tradingeconomics.com/singapore/gdp-growth. 
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Tabuľka 9 Medziročná hodnota rastu HDP od roku 2007 v Singapure (%) 

 

Prameň: Trading Economics. Singapore GDP Growth Rate [online]. 2015. [cit. 12.03.2017]. Dostupné na 

internete: http://www.tradingeconomics.com/singapore/gdp-growth 

 

Podnikateľské a inovačné aktivity sú riadené veľkými a strednými firmami. Malé 

firmy mali obmedzené pôsobenie vzhľadom na dominanciu veľkých firiem a korporácií 

v spracovateľskom sektore. V dôsledku krízy došlo k poklesu vládnych poplatkov za služby 

pre domácnosti. Recesia sa tiež prejavila v poklese jednotkových mzdových nákladov. Počas 

krízového poklesu sa mali firmy zamerať  v prípade nutnosti znižovania nákladov skôr na 

úpravu miezd než  znižovanie množstva zamestnancov. Väčšia flexibilita miezd je 

výsledkom zvýšenie pripravenosti trhu práce na vonkajšie výkyvy globálneho trhu. 

Vzhľadom k vysokej exportnej závislosti a nízkemu globálnemu dopytu začala 

hodnota singapurského doláru klesať a stratil desatinu svojej hodnoty voči americkému 

doláru, čo z nej spravilo menu s najmenšou účinnosťou v Ázii počas krízy. 

Prvé pozitívne náznaky viedli analytikov k domnienke, že ekonomika Singapuru by 

mohla vykazovať pozitívne výsledky tempa rastu v treťom alebo štvrtom štvrťroku. 

Ekonomiky, ktorých trhy sú tak otvorené globálnemu obchodu ako Singapur pocítili výkyvy 

krízy viac, ale zároveň sú aj prvými krajinami, ktorých ekonomiky po kríze ožívajú a dopyt 

rastie. Ekonomika sa ocitla v ťažkom stave krízy vo výrobnom odvetví a klesala ešte 

výraznejšie ako než sa očakávalo. Najohrozenejšie bolo elektronické odvetvie a chemické 

odvetvie. 
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Na rozdiel od analýz z prechádzajúcich rokov prognózy v roku 2009 predpokladali 

mierne hospodárske zlepšenie avšak priemyselné odvetvie naďalej klesalo. Finančný sektor, 

ktorý je hlavným odvetvím ekonomiky klesalo pomalšie na rozdiel od priemyselného 

odvetvia. Analytici očakávali rast najmä poslednom štvrťroku 2009. Mzdy pracovníkov však 

mali aj naďalej klesať a ich pracovná doba sa mala predlžovať, lebo spoločnosti kde boli 

zamestnaní naďalej zápasili s celosvetovou recesiou.  

 

4.2 Prejavy krízy v kľúčových sektoroch ekonomiky Singapuru 

4.2.1 Služby 

Singapur vykonáva svoj menovú politiku prostredníctvom mechanizmu menových 

kurzov a nie zmenou úrokovej sadzby. Je to z dôvodu, že je Singapur je malá a vysoko 

závislá na obchode, ktorá je ovplyvnená viac zmenami vo výmennom kurze ako zmenami 

úrokových sadzieb. Začiatkom roka 2009, keď sa kríza zhoršila zhodnotenie ekonomiky 

bolo nulové a nedarilo sa dostatočne zmierniť spomalenie ekonomiky.  

Na nasledujúcom grafu možno vidieť ako prudko klesali úrokové miery v období tesne 

pred krízou. Veľmi nízke úrokové sadzby boli udržiavané približne až do roku 2015, kedy 

mierne stúpli a na prelome rokov 2015 a 2016 zaznamenali výrazne výkyvy42. 

Tabuľka 10 Vývoj úrokových mier v Singapure od roku 2007 (%) 

 

Prameň: Trading Economics. Singapore Average Overnight Interest Rate [online]. 2016. [cit. 19.03.2017]. 

Dostupné na internete: http://www.tradingeconomics.com/singapore/gdp-growth 

                                                 
42 TRADING ECONOMICS. Singapore Interest Rate [online]. [cit. 19.03.2017]. Dostupné na internete: 

http://www.tradingeconomics.com/singapore/interest-rate. 
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 Singapurská vláda odsúhlasila balíček v hodnote 20,5 miliardy singapurských 

dolárov, ktoré mali napomôcť k udržaniu vyrovnaného štátneho rozpočtu. Balíček obsahoval 

päť kľúčových oblastí. 

1. Zachovanie pracovných miest pre Singapurčanov  

2. Stimulácia pôžičiek z bánk 

3. Zlepšenie peňažných tokov a konkurencieschopnosti 

4. Podpora domácností 

5. Zlepšenie infraštruktúry 

Vývoj vládneho dlhu nám ukazuje nasledujúci graf, kde môžeme vidieť, že vládny dlh 

sa nejako špeciálne nezvýšil v čase krízy. Konštante rástol až do polovice roka 2014, kedy 

bol zaznamenaný mierny prepad ale následne opäť stúpal až do dnešnej hodnoty, približne 

450 miliárd singapurských dolárov43. 

Tabuľka 11 Vývoj vládneho dlhu v Singapure od roku 2007 (mil. SGD) 

 

Prameň: Trading Economics. Singapore Government Debt [online]. 2016.[cit. 19.03.2017]. Dostupné na 

internete: http://www.tradingeconomics.com/singapore/government-debt 

 

Analytici sa domnievali, že singapurské banky budú schopné odolať kríze bez väčších 

problémov vzhľadom na to, že sú dobre kapitalizované. Holdingové spoločnosti disponovali 

                                                 
43 TRADING ECONOMICS. Singapore Government Debt [online]. [cit. 19.03.2017]. Dostupné na internete: 

http://www.tradingeconomics.com/singapore/government-debt 
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veľkým bohatstvom, ktoré získali v priebehu predchádzajúcich rokov, a boli schopné si 

zakúpiť významné podiely vo veľkých firmách, ktoré pôsobili v oblasti  financií 

a bankového sektora.  

Singapurská vláda spravuje dva štátne podniky, Temasek Holdings kontroluje mnohé 

významné firmy ako napri. Singapore Airlines a Government of Singapore Investment 

Corporation (GIC), ktorá spravuje obrovské finančné rezervy mestského štátu. Investičné 

stratégie GIC, ktoré spravuje a riadi bývalý premiér Lee Kuan Yew, nie sú publikované 

verejnosti ani parlamentu. Temasek v období krízy pritiahla veľkú pozornosť verejného 

záujmu, najmä v ázijskom finančnom sektore. Spoločnosť ovláda niektoré významné ázijské 

firmy a v roku 2008 vykázala rekordný zisk. Singapurský fond bohatstva začal v roku 2008 

vykazovať  stratu. Globálne problémy bankového sektora sa začali objavovať už v prvej 

polovici roka 2008. Temasek však aj naďalej prerozdeľovalo peniaze do finančného sektora, 

ktorý tvoril približne 40 %44 jej obrovského portfólia. Veľké množstvo investovaného 

kapitálu v globálnom finančnom sektore spôsobil, že poľnohospodársky sektor čelil stratám 

vo výške niekoľko miliárd. Podiely a akcie holdingových spoločností začali klesať keď sa 

ekonomika ocitla v recesii.  

Nielen Temasek musel čeliť obrovským stratám. Aj štátne rezervy boli viazané na 

globálne investície poklesli. Suverénne štátne fondy Singapuru sa tiež nevyhli veľkým 

poklesom v čase krízy kvôli globálnym investičným stratégiám. Podrobné informácie 

o týchto stratách je ťažké získať, predpokladá sa však, že globálne problémy a nepriaznivé 

investičné rozhodnutia podstate znížili štátne rezervy. 

Vláda oznámila hromadnú záruku na vklady fyzických a nebankových zákazníkov 

v bankách a finančných inštitúciách. Podobné kroky boli prijaté aj v iných krajinách Ázie 

napr. v Malajzii, na Taiwane, v Hongkongu alebo aj Indonézii. Táto záruka mala byť platná 

do konca roka 2010 a toto opatrenie výrazne pomohlo pri zabezpečovaní vkladateľa do 

miestnych bánk.  

  

                                                 
44 GERMAN INSTITUTE OF GLOBAL AND AREA STUDIES. Journal of Current Southeast Asian Affairs 

[online]. [cit. 19.03.2017]. Dostupné na internete: https://journals.sub.uni-

hamburg.de/giga/jsaa/article/view/172/172. 
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S kolapsom Lehman Brothers v USA boli peňažné trhy po celom svete pod tlakom 

a medzibankové pôžičky prudko klesli. Peňažné toky Singapuru mohli naďalej fungovať 

vzhľadom však na globálnu prepojenosť Singapuru s ostatnými krajinami a skutočnosť, že 

Singapur je najväčšie devízové centrum Ázie sa považovalo za vhodné zabezpečiť 

prístupnosť singapurských a amerických dolárov ostatným finančným inštitúciám. Takto 

bola zabezpečená dostatočná likvidita finančných inštitúcií prostredníctvom centrálnych 

bánk.  
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4.2.2 Priemysel 

Od získania nezávislosti od Malajzie v roku 1965 mal Singapur primárne exportne 

orientovanú ekonomiku. Veľkou nevýhodou exportne orientovaných ekonomík je, že v čase 

vypuknutia globálnej recesie, sú exportné trhy veľmi zraniteľné  a dopad na celú ekonomiku 

je veľmi nepriaznivý. Recesiu pocítil Singapur najmä kvôli poklesu dopytu na exportne 

orientovaných trhoch. Pokles čistého vývozu bol spojený s pomalším poklesom dovozu voči 

vývozu. Vývoz do Európy, Japonska a Spojených štátov amerických v čase krízy klesol 

dôsledkom poklesu dopyt z týchto krajín. Pokles vývozu zaznamenal Singapur aj do 

členských krajín ASEAN. Táto skutočnosť bolo významná z toho hľadiska, že v prípade 

elektronického priemyslu mal Singapur významnú konkurenciu zo strany Malajzie a Južnej 

Kórey. 

Čo sa týka priamych zahraničných investícií, tvoria vysoký podiel fixného kapitálu 

v Singapure. Hrubý domáci produkt je vysoko závislý na PZI. Poklesu bolo možné 

pozorovať aj v príjmoch z vývozu a aj v poklese zahraničných investícií v spracovateľskom 

priemyslu zameranom na export.  

Výrazný pokles investícií do Singapuru možno pozorovať aj na grafe, kedy bol 

v časoch krízy najvýraznejší prepad a to ku koncu roka 2008, kedy PZI tvorili iba niečo vyše 

miliardy singapurských dolárov. Situáciu s prílevom investícií sa začala pozitívne vyvíjať 

začiatkom roka 2009 a odvtedy rástla až do roku 2011, kedy bol zaznamenaný opäť pokles. 

Najväčší prílev PZI bol zaznamenaný na začiatku roka 2014, kedy sa ich hodnota vyšplhala 

na viac 25 miliárd singapurských dolárov. Na začiatku roka 2016 zaznamenala hodnota PZI 

mierny pokles ale odvtedy konštantne rastie45. 

                                                 
45 TRADING ECONOMICS. Singapore Foreign Direct Investment – Net Inflows [online]. [cit. 12.03.2017]. 

Dostupné na internete: http://www.tradingeconomics.com/singapore/foreign-direct-investment. 
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Tabuľka 12 Prílev priamych zahraničných investícií do Singapuru od roku 2007 (mil. SGD) 

 

Prameň: Trading Economics. Singapore Foreign Direct Investment – Net Inflows [online]. 2016. [cit. 12.03.2017]. 

Dostupné na internete: http://www.tradingeconomics.com/singapore/foreign-direct-investment 

Ku koncu roka 2008 začali lokálne trhy práce oslabovať a vykazovali zníženú 

ekonomickú aktivitu, tá donútila firmy znížiť prevádzkové náklady. Opatrenia na znižovanie 

nákladov zahŕňali zastavenie prijímania nových zamestnancov, tlak na znižovanie miezd ale 

aj prepúšťanie pracovníkov. Celková miera nezamestnanosti sa nevyšplhala až tak vysoko 

vďaka fiškálnym opatreniam a tiež dopytu, ktorý sa udržal v stavebníctve a v sektore služieb 

vďaka výstavbe nákupných centier a hotelov. 

Aj keď ekonomika vykazovala mierne zlepšenie v roku 2009, trh práce bol naďalej 

v stave krízy. Vláda sa snažila minimalizovať prepúšťanie zamestnancov pomocou podpory 

podnikov, ktorým poskytli financie, aby firmy nemuseli znižovať mzdové náklady na úkor 

zamestnancov. Tieto stimuly však neboli dostatočné a nepomohli zabrániť nevyhnutným 

škrtom v rozpočtoch. Niektoré firmy aj napriek výpomoci zo strany štátu boli nútené zatvoriť 

niektoré zo svojich výrobných závodov. Podniky, ktoré nezatvorili svoje závody, ale bolo 

potrebné znížiť výrobné náklady, presúvali svoju výrobu do Thajska, Číny alebo Malajzie. 

Presúvanie výrobných odvetví, znižovanie počtu pracovných miest ale aj zníženie miezd 

bolo jedným zo príkladov, ktoré dokázali ako veľmi je Singapur závislý od dopytu a exportu 

tovarov a služieb. 
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Keď dopyt po tovare a službách prudko klesol, zamestnávatelia okamžite najali menej 

pracovníkov v snahe vyrovnať sa s príchodom počiatočnej fázy krízy. Keď porovnáme 

množstvo nových pracovných miest v druhom štvrť roku 2008, ktorých bolo 71 000 

s počtom vytvorených pracovných miest v treťom štvrťroku 2008, ktorých bolo už len 58 

000 môžem vidieť výrazný pokles už v počiatočných fázach recesie. Celkovo bolo 

prepustených niekoľko tisíc zamestnancov a väčšina z nich v spracovateľskom priemysle. 

Jedným z podnikov, ktorý bol najviac zasiahnutý bolo odvetvie výroby počítačov, kde 

najväčší svetový výrobca čipov na svete musel znížiť počty odpracovaných hodín svojim 

zamestnancom, lebo dopyt výrazne poklesol a zároveň boli nútení znižovať aj mzdy.  

Nasledujúci graf znázorňuje vývoj miery nezamestnanosti posledných desať rokov. 

Môžeme vidieť, že miera nezamestnanosti nikdy nebola príliš vysoká v Singapure 

a najvyššia hodnota počas krízy nedosiahla ani 3,5 %.  V štvrtom štvrťroku bola miera 

nezamestnanosti 2,2 %, bola to najvyššia miera nezamestnanosti od posledného štvrťroku 

v roku 2010. Najvýraznejší nárast nezamestnanosti môžeme vidieť medzi rokmi 2008 

a 2010,  kedy singapurská ekonomika stagnovala dôsledkom krízy46. 

Tabuľka 13 Vývoj nezamestnanosti v Singapure od roku 2007 (%) 

 

Prameň: Trading Economics. Singapore Unemployment Rate[online]. 2016. [cit. 12.03.2017]. Dostupné na 

internete: http://www.tradingeconomics.com/singapore/unemployment-rate 

 

 

                                                 
46 TRADING ECONOMICS. Singapore Unemployment Rate [online]. [cit. 12.03.2017]. Dostupné na 

internete: http://www.tradingeconomics.com/singapore/unemployment-rate. 
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4.3 Vplyvy globálnej hospodárskej krízy 

Slabé úverové trhy a pokles spotrebiteľských výdavkov viedli  k prudkému poklesu 

globálneho obchodu a priemyselnej výroby. Krajiny po celom svete pocítili 

,,synchronizovaný“ pokles, hlavný nápor však pocítili rozvíjajúce sa ekonomiky. Ázijské 

krajiny, ktoré nie sú tak závislé od obchodu ako napr. India nepocítila príznaky recesie 

v takej veľkej miere ako napr. Singapur alebo Malajzia, ktoré sú silne exportne orientované 

krajiny, kde došlo k výraznému zhoršeniu podnikateľského, ekonomického prostredia 

a celkovému poklesu počtu pracovných miest.  

Kríza sa výrazne dotkla aj toku kapitálu v rozvojových krajinách, ktoré poklesli. Tieto 

kapitálové poklesy prispeli k prudkému poklesu kapitálových trhov a tlakov na výmenné 

kurzy rozvíjajúcich sa ekonomík. Singapur sa nevyhol týmto globálnym tlakom a zhoršila 

sa situácia nielen finančného sektora ale značne sa oslabilo aj miestne hospodárstvo.  

Nečakaná rýchlosť a sila globálnej krízy ovplyvnila ázijské ekonomiky cez obchodné 

aj finančné kanály, čo je dôsledkom hlbokej integrácie so zvyškom sveta. Singapur, ako malá 

krajina s trhovým hospodárstvom pocítila krízu, ktorá utlmila ekonomický rozvoj 

v niektorých oblastiach ekonomiky. Spomalenie sa dotklo niekoľkých exportne 

orientovaných odvetví47. 

 Vplyvom globálnej hospodárskej krízy bolo veľké prepúšťanie vo firmách. Po 

prekonaní recesie sa krajina snažila o zvýšenie produktivity pracovnej sily, čo by napomohlo 

zmierneniu vplyvu nezamestnanosti a posilneniu oživenia ekonomiky. Singapur sa zameral 

na dlhšie časové obdobie vzdelávania zamestnancov a zvyšovania ich špecifických 

zručností. Firmy sa snažili zvýšiť svoju konkurencieschopnosť voči Európe a Spojeným 

štátom americkým aj novými inovatívnymi technológiami. 

 Vláda sa zamerala na presadzovanie politiky zvyšovania výrobných kapacít 

a zlepšenie hospodárskej konkurencieschopnosti Singapuru. Výrobný sektor bol zasiahnutý 

v dôsledku klesajúceho globálneho dopytu, čo vyvolalo zhoršenie ekonomických 

podmienok v Spojených štátoch amerických a v Európe. Vďaka dobre regulovanému trhu, 

bol dopad na ekonomiku Singapuru obmedzený. Singapur zaznamenal podobne ako ostatné 

                                                 
47 CHIA YAN MIN. Singapore Economy´s Lingering Slowdown. [online]. [cit. 12.03.2017]. Dostupné na 

internete: http://www.straitstimes.com/business/economy/a-lingering-slowdown 

http://www.straitstimes.com/authors/chia-yan-min
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akciové trhy obrovskú stratu bohatstva. Vláda reagovala pomocou série opatrení zameraných 

na ochranu obyvateľstva pred krízou. Opatrenia na podporu exportu zahŕňali strategickú 

pomoc pre najdôležitejšie priemyselné   
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5 Analýza úlohy sektoru služieb v ekonomike Singapuru 

Singapur patrí medzi krajiny s rozvinutým trhovým hospodárstvom, ktorému 

predchádzal vývojový prechod zo zamerania sa na poľnohospodárstvo na zameranie sa na 

terciárny sektor, ktorým sú služby. Priťahuje veľké množstvo zahraničných investorov 

dôsledkom vysokých umiestnení vo svetových rebríčkoch hodnotiacich kvalitu života alebo 

prosperitu ekonomiky. Medzi najdôležitejšie výhody patrí dobrá poloha, nízke daňové 

zaťaženie, kvalitná infraštruktúra, či nulová tolerancia voči korupcii. Zahraničné firmy sa 

uplatnili vo všetkých sektoroch ekonomiky. V posledných rokoch sa stáva populárnejším 

daňovým rajom kvôli nízkej daňovej sadzbe ale aj vďaka daňovým úľavám, ktoré sú 

poskytnuté zahraničným investorom. 

Globálne je Singapur lídrom vo viacerých oblastiach, hospodárstvo je diverzifikované 

a najväčšiu časť v rámci exportu v terciárnom sektore má odvetvie prepravy a dopravy, ktorý 

dominuje s podielom 32 % 48. Nasledovaný je finančníctvom a poisťovníctvom s 18,3 %, 

cestovným ruchom s 11,1 % a obchodným manažmentom s 10,3 %. Celkovo vzrástol export 

týchto odvetví o 5,1 %, čo predstavuje 204,3 mld. USD. 

 Import služieb predstavoval 212,4 mld. USD a medziročne vzrástol o 5,2 %. 

S podielom 31,5 % je na prvom mieste opäť odvetvie prepravy a transportu, nasleduje 

cestovný ruch s 14,3 %. Na treťom mieste importu služieb sa umiestnili poplatky za užívanie 

práv duševného vlastníctva s 12,1 %  a finančný sektor je až na piatom mieste so 6,4 %, čo 

je veľký rozdiel v porovnaní s exportom49. Celkovo najväčší podiel v sektore služieb v rámci 

exportu aj importu predstavuje prepravné odvetvie, ktoré niekoľkonásobne prevyšuje ostatné 

odvetvia. Tento fakt potvrdzuje aj to, že sa v Singapure nachádza aj najväčšie prekladisko 

na svete. Singapur je veľmi známy aj pre svoje finančníctvo, ktoré je na druhom mieste 

a jeho export výrazne prevyšuje import. Na grafe nižšie môžeme vidieť hodnotu importu 

a exportu odvetvia transportu, finančného odvetvia a cestovného ruchu50. 

                                                 
48 GOVERNMENT OF SINGAPORE. Singapore´s Trade in Services 2015.[online]. [cit. 23.03.2017]. 

Dostupné na internete: http://www.singstat.gov.sg/docs/default-source/default-document-

library/statistics/visualising_data/singapore-trade-in-services-2015.pdf. 
49 Tamže 
50 Tamže 
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23.03.2017]. Dostupné na internete: http://www.singstat.gov.sg/docs/default-source/default-document-

library/statistics/visualising_data/singapore-trade-in-services-2015.pdf 

 

Singapur sa aj vďaka nedostatku nerastných surovín a ornej pôdy dokázal dostať 

medzi popredné krajiny sveta a prilákať zahraničných investorov. Bankovníctvo, 

poisťovníctvo a financie tvoria veľkú časť ekonomiky a kvôli tejto charakteristike je 

Singapur prezývaný aj ázijským Švajčiarskom51. Vláda výrazným podielom prispela 

k prosperujúcej ekonomike aj vďaka podpore vzdelávania. Singapurská vláda prispieva aj 

do výskumu a vývoja perspektívnych odvetví, ktoré by mohli v budúcnosti prosperovať, ako 

napr. výroba polovodičov a high-tech technológií. Keď krajiny východnej Ázie začali 

napredovať vďaka nárastu investícií, musel sa tento región prispôsobiť dopytu dostatočne 

rýchlo.   

 Význam sektoru služieb v ekonomike sa neustále zvyšuje. Podiel na celkovej 

produkcii aj na zamestnanosti obyvateľstva rastie, nanešťastie však na úkor 

spracovateľského sektora. Deindustrializácia bola dlhodobo pozorovaná v priemyselných 

krajinách a je považovaná za prirodzený dôsledok hospodárskeho vývoja a nie je za 

negatívny vývoj. Sektor služieb prešiel výraznou zmenou v priebehu rokov. Menila sa 

                                                 
51 DONALD MOORE, BARBARA SCIERA. The Economy of Singapore.[online]. [cit. 23.03.2017]. Dostupné 

na internete:https://www.internations.org/singapore-expats/guide/16061-economy-finance/the-economy-of-

singapore-16045. 

T R A N S P O R T F I N A N Č N Í C T V O C E S T O V N Ý  R U C H

Vývoz Dovoz

Tabuľka 14 Vývoz a dovoz troch najvýznamnejších odvetví v sektore služieb v 

Singapure za rok 2015 (mld. USD) 
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charakter ponúkaných služieb od malých rodinných firiem až po nadnárodné korporácie so 

vzdelanou pracovnou silou a produktami s vysokou pridanou hodnotou. Sektor služieb 

v súčasnosti vytvára najväčšie množstvo voľných pracovných miest. Veľká väčšina 

pracovných miest vyžaduje vyššiu špecializáciu a odborné skúsenosti v danej oblasti.  

Sektor služieb je relatívne viac stabilný ako ostatné sektory a vďaka tomu v čase 

hospodárskej krízy v roku 2008 nezaznamenal taký výrazný prepad ako ostatné krajiny 

v sektore služieb. Za rýchly rast tohto sektora môže aj pokrok v oblasti informačných 

a komunikačných technológií, ktoré umožňujú firmám efektívnejšie narábanie s financiami.  

V Singapure má svoje zastúpenie momentálne 20 z TOP 25 globálnych logistických 

firiem medzi ktoré patrí napr. DHL, Schenker, UPS alebo Kuehne + Nagel52. Prítomnosť 

významných logistických firiem, vynikajúca infraštruktúra a výhodná poloha vytvorili zo 

Singapuru dopravný uzol v rámci logistického reťazca, kde sa stretávajú výrobcovia 

z rôznych odvetví. Námorné a vzdušné cesty sú dobre dostupné vďaka kvalitnej 

infraštruktúre, ktorá bola vybudovaná, aby mali spoločnosti rýchlejší a lepší prístup 

k zákazníkom a mohli čo najlepšie riadiť svoje prevádzky.  

Niektoré trendy v súčasnosti naznačujú, že mnohí z globálnych logistických 

a dopravných lídrov sa budú nachádzať v Ázii. Prvým predpoklad je presun výrobných 

odvetví a investícií zo západu na východ, tento trend je pozorovaný dlhodobo a predpovedá 

viac príležitostí pre rast jednotlivých odvetví. Druhým trendom je lacná pracovná sila v Ázii 

a nízke náklady, čo predstavuje konkurenčnú výhodu pre celý ázijský región. 

 

5.1 Transport a infraštruktúra 

V čase koloniálnej éry vznikli v Singapure základy dobre rozvinutej infraštruktúry 

a dopravných sietí, ktorá je v súčasnosti chválená za svoju bezpečnosť, kvalitu služieb a 

presnosť. Po získaní nezávislosti sa veľa investovalo do zlepšenia infraštruktúry a do 

verejnej dopravy. Postupom času bol zavedený aj tranzitný systém, ktorý obmedzil 

používanie automobilov, kvôli výskytu rozsiahlych dopravných zápch a 

nárastu znečisťovania ovzdušia. V čase koloniálnej éry boli dôležitou súčasťou Singapuru aj 

prístavy, ktoré aj po získaní nezávislosti predstavovalo dôležitý dopravný uzol. Singapur je 

                                                 
52 LEE ENG KEAT. Logistics and Supply Chain Management. [online]. [cit. 26.03.2017]. Dostupné na 

internete: https://www.edb.gov.sg/content/edb/en/industries/industries/logistics-and-supply-chain-

management.html. 
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v súčasnosti závislé od dovozu minerálnych palív pre domácu spotrebu, čo predstavuje pre 

tento mestský štát značnú nevýhodu, kvôli závislosti a zraniteľnosti v prípade nepriaznivých 

výkyvov v cenách ropy na svetovom trhu. V Singapure sa nachádzajú prístavy svetovej 

triedy, ktoré sú veľmi dobre prepojené s letiskami. Letecký priemysel patrí k najrýchlejšie 

rastúcim na svete.  

Napriek hustému zaľudneniu je jedným z najmenej preplnených veľkomiest, čo je 

dôsledkom už vyššie spomenutého tranzitného systému. Tento fakt ho radí medzi svetových 

lídrov v oblasti mestskej dopravy a infraštruktúry, kde sú využívané aj inteligentné dopravné 

IT systémy. Narastajúci počet cestujúcich zvyšuje potenciál pre zlepšenie nedostatkov 

infraštruktúry, na nadviazanie nových partnerstiev a využitie investičných modelov. 

Rovnako ako rozvinuté krajiny aj rozvojové krajiny dlhodobo bojujú proti znečisťovaniu 

ovzdušia a snažia sa zaviesť udržateľný dopravný systém, zvýšiť počet ľudí presúvajúcich 

sa na bicykloch a znížiť počet ľudí závislých na individuálnej doprave. Cyklistom a peším 

je plánované vybudovať nové chodníky, bezbariérové prístupy do autobusov a cestnú sieť 

pre cyklistov. Singapur si určilo za cieľ aj rozvoj železničnej prepravy, nasadenie nových 

vlakov, modernizácia vlakového systému, častejšie výpravy vlakov ako aj postavenie 

železničných staníc, ktoré by 8 z 10 domácnosti malo len desať minút chôdze53.  

 

5.2 Finančníctvo a bankovníctvo 

V čase vzniku ázijských tigrov sa Hongkong a Singapur veľmi podobali svojou 

štruktúrou hospodárstva a časom sa zamerali na finančný sektor. Taiwan a Južná Kórea si 

boli tiež podobné a v týchto krajinách nastal technologický boom. Zatiaľ, čo Hongkong 

a Singapur sú svetovými lídrami v oblasti finančníctva, Taiwan a Južná Kórea predstavujú 

svetové špičky v oblasti technológií a výroby polovodičov.  

Singapur ponúka množstvo možností pre globálnych investorov, vďaka svojmu 

strategickému umiestneniu. Jedným z rozhodujúcich faktorov pre investorov môžu byť aj 

nízke náklady a obchod priateľský k životnému prostrediu, čo môže predstavovať 

konkurenčnú výhodu pre Singapur. Medzi ďalšie výhody patrí stabilita vlády a politická 

jednotnosť, parlamentná demokracia, či vymáhateľnosť práva vďaka fungujúcemu 

                                                 
53 GEORGE SUN, SAM PENG YEW. Sustainable Transport in Singapore.[online]. [cit. 26.03.2017]. 

Dostupné na internete: 

https://www.lta.gov.sg/ltaacademy/pdf/J15May_p30Sun_SustainableTransportInSingapore.pdf. 
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justičnému systému. Kvôli veľkému dopytu zo strany investorov je Singapur jedným 

z najrýchlejšie rastúceho regiónu na svete. Vo svetových rebríčkoch sa umiestňuje na 

popredných priečkach a predstavuje silný rastový potenciál, stabilné miesto pre expanziu 

a investície. V Singapure má zastúpenie 200 bánk a veľa z nich tu má aj svoje sídlo. 

Bankový sektor je absolútne kľúčovým sektorom, hneď po dopravnom sektore. Finančníctvo 

je hlavnou hnacou silou rastu hospodárstva.  Menová politika a financie nie sú v Singapure 

riadené centrálnou bankou, keďže v Singapure neexistuje a riadenie menovej politiky 

vykonávajú príslušné orgány. Pod správu týchto orgánov patrí bankový sektor, akciové trhy, 

správa fondov a sektor poisťovníctva.  V Singapure sú vytvorené veľmi dobré podmienky 

pre finančným sektor, výrazným podielom sa na ňom podieľa aj vláda, ktorá sa prispôsobuje 

potrebám finančného sektora54. V ázijsko-pacifickej oblasti má dobrú povesť a ponúka 

širokú ponuku služieb vrátane poisťovníctva či investícií.  

 Singapur sa snaží prilákať zahraničné banky, ktorých prítomnosť by mohla pomôcť 

aj pri rozvoji miestnych bánk. Bankový sektor je veľmi liberalizovaný, avšak prítomnosť 

zahraničných bánk prinútila niektoré miestne banky k zlúčeniu, aby mohli byť dostatočné 

konkurencieschopné bankám zo zahraničia. V porovnaní s veľkosťou Singapuru vznikli dve 

väčšie banky, ktoré vyhovujú potrebám klientov.  

V Singapure sa nachádza aj jedna z najvýznamnejších svetových finančných búrz, 

ktorá je zameraná primárne na ekonomiky troch najväčších ázijských krajín – Číny, 

Japonska a Indie55. Singapurská burza ponúka najväčšie rozpätie derivátov akciového 

indexu. 

  

                                                 
54 JEREMY KOH. Singapore´s ´third-best financial centre´.[online]. [cit. 26.03.2017]. Dostupné na internete: 

http://www.straitstimes.com/business/companies-markets/singapore-third-best-financial-centre. 
55 SINGAPOREAN-GERMAN CHAMBER OF INDRUSTRY AND COMMERCE. Singapore – Finance and 

Insurance Industry.[online]. [cit. 26.03.2017]. Dostupné na internete: 

http://www.sgc.org.sg/fileadmin/ahk_singapur/DEinternational/IR/diffIR/Finance_Insurance_2014.pdf. 
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Záver 

 Hlavným cieľom diplomovej práce bolo zistiť, či globálna hospodárska kríza 

ovplyvnila ekonomický vývoj Singapuru a ak áno, tak do akej miery a ako sa prejavila na 

ekonomike Singapuru. Čiastkovými cieľmi bolo analyzovanie jednotlivých ekonomických 

parametrov a charakteristika modelu ázijského rozvoja, vďaka ktorému patrí Singapur medzi 

najbohatšie krajiny sveta s vysokou životnou úrovňou. 

 Podľa tabuľky na strane 42, môžeme vidieť, že Singapur patril medzi krajiny, ktoré 

boli najmenej ovplyvnené krízou. Aj keď sa mohlo zdať, že kvôli prepojenosti 

s ekonomikami, ktoré boli výraznejšie ovplyvnené krízou, napr. Spojené štáty americké 

alebo Európa, budú dopady na Singapur podstatne väčšie. Medzi najväčších obchodných 

partnerov Singapuru patrí na prvom mieste Čína, nasledovaná Malajziou, EÚ a USA. 

Singapur sa vyznačuje stabilným politickým systémom, v ktorom vládne jedna politická 

strana (People´s Action Party) v podstate od nadobudnutia nezávislosti v roku 1965. Stabilné 

politické prostredie, minimálna korupcia, silná regulácia, boli rozhodujúcimi faktormi, ktoré 

prispeli k prekonaniu hospodárskej krízy a len potvrdili, že Singapur má silné a dynamické 

hospodárstvo. Firmy sídliace v Singapure museli v snahe minimalizovania svojich 

výrobných nákladov znižovať počty zamestnancov, čo znamenalo aj pokles produktivity. 

Singapurská vláda poskytla malým a stredným podnikom úver vo výške 2,3 miliardy 

amerických dolárov. 

 Singapur bol zasiahnutý globálnou hospodárskou krízou medzi prvými krajinami 

z Ázie, práve vďaka prepojenosti ekonomík. Ekonomika upadla do recesie a jej rast sa 

spomalil. Práve kvôli veľkej prepojenosti je Singapur veľmi citlivý na globálne výkyvy 

a ekonomické šoky. V snahe zvýšiť konkurencieschopnosť exportu Singapuru, centrálna 

banka zvolila politiku nulového percentuálneho zhodnotenia. Na jednom z grafov, ktorý je 

súčasťou štvrtej kapitoly, môžeme vidieť ako rapídne klesla úroková miera. Na prelome 

rokov boli zaznamenané mierne výkyvy, ale v súčasnosti sa je jej hodnota okolo 0,5 %. 

 Kríza nemala výrazný dopad na vývoj vládneho dlhu. Vládny dlh konštantne a 

dlhodobo rástol, mierny prepad bol zaznamenaný medzi rokmi 2014 a 2015. V súčasnosti sa 

jeho hodnota pohybuje na úrovni 450 miliárd singapurských dolárov. 

 Výrazný prepad bol zaznamenaný v hodnote prijatých priamych zahraničných 

investícií, kedy sa celková hodnota prepadla o približne 15 miliárd singapurských dolárov. 
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Nasledoval rast investícií prúdiacich do ekonomiky. Súčasná hodnota sa nachádza okolo 

hodnoty 25 miliárd singapurských dolárov. 

 Čo sa týka vývoja nezamestnanosti, v niektorých krajinách sa miera nezamestnanosti 

vyšplhala na takmer 15 %, v Singapure bola maximálna miera nezamestnanosti 3,4 % na 

prelome rokov 2009 a 2010. Ku koncu roka 2016 sa pohybovala miera nezamestnanosti 

okolo úrovne 2,5 %.  

 Zistili sme, že kríza ovplyvnila ekonomiku Singapuru, najmä kvôli globálnej 

prepojenosti s inými krajinami. Globálna hospodárska kríza spôsobila spomalenie 

ekonomiky.    
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